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R e v i s t ă .

Astăc(î se deschide la Budapesta 
congresul celor trei naţiuni: române, 
serbe şi slovace. Pănă la scrierea 
acestor rânduri n ’am putut primi 
scir! amănunţite despre decursul 
coDgresului şi de aceea nici nu ne 
putem pronunţa asupra lui.

Ceea ce însă dinainte putem sci 
este faptul, că pop6rele asuprite şi 
doritore de-o s6rte mai bună pri
vesc întot deuna cu bucuria şi însu
fleţire la ori-ce mişcare, care într’o 
privinţă seu alta tinde la eluptarea 
drepturilor lor. Prin congresul na
ţionalităţilor se dă espresiune unei 
idei vechi, care din partea Români
lor a fost cultivată cu credinţă şi 
sinceritate în decursul unui lung şir 
de ani: este idea solidarităţii celor 
asupriţi, idea unirei în luptă a fra
ţilor de suferinţe, pentru-ca punând 
umer la umer, se lupte cu puteri 
unite pentru redobândirea drepturi
lor, ce ni-se cuvin în acest stat ca 
naţiuni şi cetăţeni.

Este natural, deci, dâcă din 
partea Românilor, ca şi din partea 
Slovacilor şi a Şerbilor se arată un 
interes deosebit faţă cu acest con
gres, deîb care sperăm şi aşteptăm  
cu toţii o închegare a forţelor pentru 
luptele viitore.

Inse-şi precedenţele congresului 
dovedesc, cât de nesuportabilă este 
sortea pop6relor asuprite din acest 
stat şi cu câtă putere elementară 
ni-se impune necesitatea, de-a ne 
apropia unii de alţii şi de-a lupta 
umer la umer pentru redobândirea 
libertăţii, de care de-o potrivă sun
tem lipsiţi.

De vre-o două săptămâni, de 
când s’a publicat convocarea con
gresului, foile unguresc! n’au înce
tat de*a discuta număr de număr, 
că ore se li-se dea acestor pop6re 
voia, de a-şi ţine şi ele un congres, 
ori se nu li-se dea, ca şi cum ar fi 
vorba aici de-o graţiă, de-o milă,

ér nu de-un drept, pe care îl dă 
legea şi de caro nu pot fi despoiaţi 
cetăţenii unui stat constituţional.

Tòte grupările ungurescî de par
tide, fiă politice, fiă bisericesci, aran- 
giéza adunări şi meetingurî cum 
voesc şi când le place, ba chiar so
cialiştii, ale căror învăţături pericu- 
lóse tind la sdruncinarea organisa- 
ţiunei de stat, au arangiat de nenu- 
merate-ori adunări publice de mii 
de ómeni şi nimenea n’a cutezat să-i 
opréscà.

Numai nouă, popórelor nema
ghiare, ni-se discută acest drept, ca 
şi cum noi n’am fi cetăţeni ai aces
tui stat, ca şi cum legile n’ar fi fă
cute şi pentru noi, şi ca şi cum noi 
n’am avé alt drept pe acest pământ, 
decât acela, de-a fi robii Maghia
rilor.

Aşa înţeleg politicianii maghiari 
aplicarea constituţionalismului faţă 
cu cetăţenii nemaghiari de sub stă
pânirea lor. Folosirea unui drept al 
nostru, recunoscut de lege, ei o con
sideră ca o graţiă, pe care stăpânul 
o dă sclavului seu.

Acestea sunt impresiunile, ce 
ni le-au lăsat antecedenţele congre
sului. Ajute Dumnezeu, ca în ur
mările sale sé fia binecuvântat acest 
congres şi se ducă la o mai grab
nică emancipare din acâstă stare 
de umilinţă!

*
La alt loc al numărului nostru 

de ac[i, cetitorii vor afla mai pe larg 
descrisă călătoria părechii regale ro
mâne la Ischi, unde regele Carol şi 
regina Elisabeta au fost ospeţii Ma- 
jestăţii Sale monarchului Francisc 
l08lf.

Intre curţile din Viena şi Bu
curesci esistă de mult raporturi ami- 
cabile cărora li-s’a dat o şi mai viuă 
dovadă prin primirea càldurósa, cu 
care au fost întâmpinaţi Suveranii 
României atât la Ischi, cât şi din 
partea gazetelor oficióse din cea
laltă parte a monarchiei.

Cu prilejul acestei întrevederi 
de monarchi s’au auc|it voci de 
pressă, cari căutau cu tot preţul a 
produce impresiunea, că România 
s’ar fi alăturat acum la alianţa ce
lor trei puteri din centrul Europei. 
Ba s’a 4is chiar, că visita regelui 
Carol ar fi avut de scop a încheia 
formal o alianţă de arme între R o
mânia şi Austro-Ungaria, luând şi 
una şi alta anumite angageamente, 
la cas când ar fi atacate de Rusia.

Aceste esagerate combinaţiuni 
au fost desminţite de cătră foile ofi
cióse din Viena şi Berlin, cari asi
gură, că visita regelui Carol la mo- 
narchul nostru nu trece nici de cum 
peste marginea unei înţelegeri ami- 
cabile şi că nu se pot lega de ea 
mari combinaţiuni politice.

Cu tòte aceste desminţiri înse 
foile vorbesc mereu de alăturarea 
României la tripla alianţă, susţi
nând hotărît, că acestă alianţă esistă 
deja de mult, ér acum i-s’a dat şi 
mai viuă espresiune prin întreve
derea celor doi monarchi.

Ocupatu-s'au şi gazetele ungu
resc! de tòte colorile cu cele ce 
s'au petrecut la Ischi, cântând tòte 
in cur, că România vexând perico
lul rusesc, se „scutesce acum sub ari
pile Austro-Ungariei"*. N’au lăsat 
înse nefolosită gazetele unguresc! 
nici acestă ocasiune pentru a bucina 
ca nebunii, că intrând România în 
alianţa puterilor centrale, „agitato
rilor“, dacoromânilor“ şi „irreden- 
tiştilor“ nu le mai este iertat a tut- 
bura visurile Ungurilor după un 
„stat naţional unitar maghiar“. Cu 
alte cuvinte aceste foi au îndrăsnâla 
se câră dela fraţii noştri de dincolo, 
ca s£ nu mai aibă durere şi să nu 
se mai intereseze de sórtea nóstrà 
a Românilor asupriţi de dincòce. 
Acésta este o temă de predilecţiune 
a şoviniştilor unguri, pe care o va
riază în tòte formele mai ales dela 
1883 ìncóce, când s’a întâmplat apro
pierea României de puteriale aliate

din central Europei, dér care, cre
dem, că e de prisos ii arăta, că nu se 
va traduce nicî-oiată în faptă. Fraţii 
noştri de dincolo £u dat nenumă
rate dovec(i de iubirea, interesul - şi 
durerea ce ni-o pórt^ şi nici com- 
binaţiunile diplomatice, nici primirea 
cäldurösä cu care a tost primită pă- 
rechea regală română la Ischi, nu 
va puté, ca se rupă legăturile de 
frăţie dintrei ei şi noi şi se înce
teze ei a-şi uita de sórtea nostră, 
mai ales pe câtă vreme noi ne aflăm 
în trista stare de asuprire şi prigo
nire de ac(I.

*
In Peninsula-balcanică se pre

gătesc mari şi însemnate evenimente 
politice. O telegramă, ce am primit’o 
acji şi pe care o publicăm mai jos, 
ne spune, că principele Ferdinand 
al Bulgariei a plecat la Sofia cu 
gândul hotărît se proclame Bulgaria, 
ca regat independent în cjiua de 14 
August.

Scirea acésta o publică însuşi 
„Fremdenblatt“, organul ministe- 
riului comun de esterne austro-un- 
gar din Viena.

De bună sémá, că ea va pune 
în uimire ìntrégà lumea, mai ales, 
că nu se credea, ca principele Fer
dinand să-şi mai pună piciorul pe 
pământ bulgar, în urma celor ce 
s’au petrecut acolo de cât-va timp 
ìncóce.

Cum-că ceva estra-ordinar se 
pregătesce în Balcani, se vede chiar 
şi din cele ce scrie fòia sérbéscà din 
Belgrad „Male N ovire“, care într’un 
articul fulminant, întitulat „Daţi-ne 
arme“, dice, că în faţa furtunei, ce 
se pregătesce în Balcani, Serbia nu 
are arme de tróba.

D0că tòte acestea sciri se vor 
adeveri, atuncî într’o bună diminâţă 
ne vom trecji, că în Balcani s’a aprins 
erăşl focul răsboiului, ale cărui flăcări 
vor cuprinde póte întreg continentul 
nostru !

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

io. s  c  a,-
Istorisire algeriană, de Albert Fermée (Paris).

Grâul cu spicele sale aurii se îngră
mădea pe aria din Onlad-Nair. Cu totă ar- 

sorelui, catârii sdrobeau cu spor grâul. 
Felacii, adecă locuitorii cu lopeţile de lemn, 
aruncau bucatele în aer, încât grăunţele 
cădeau pe pâmênt, ca o ploiă négrà, ér 

ra se spulbera în vênt, ca nisce roiurî 
de fluturi aurii.

Sub cortul sëu de piei de capră, sta 
rëstumat Manzur şi urmăria ou o căutătură 
a lene acéstà privelisce.

„Toţi au noroc, numai eu stau aicî 
cu manile gole... In brazdele, pe cari le-am 
udat cu sudôrea frunţii mele, nu a răsărit 
nici un grăunte. Acésta este dreptatea Ta, 
stăpâne al lumii?“

Ii venea să se bată cu pumnii în 
pept, s0-şî plece fruntea în pulbere, ôre 
nu cum-va el în chip fără de lege cute
zase së semene în apusul unei dile, când 
după vechia credinţă strâmoféscâ nu este 
bine a sêmëna? Ore în ôrba lui trufiă, nu

cum-va îşi bătuse el joc de sfaturile şi în
ţelepciunea bătrânilor?....

Felacii lucrau cântând, şi văclendu-i 
pe ei, gânduri duşmane întrau în inima 
nemulţămitului şi i-o rodeau.

„Se bucură, cânii spurcaţi ! Dumnecjeu 
sé le ìngàlbinéscà feţele lor!... Bucatele 
încă nu sunt în hămbare, şi — cine scie ?... 
In vremea acésta, când suflă vèntu] de 
mădă-c|i — o scânteiă ar fi de ajuns“.

Acéstà scânteiă înfiorătore părea 
că licăresce deja în ochii săi eşiţl din 
orbite.

O aţîţare ciudată îi mâna sângele în 
palidii sèi obraji. El tăcu. şi aşa, cum sta, 
acum nemişcat, sămăna cu o fiară sălbatică 
la pândă.

Era césul, când arşiţa nesuferită făcu 
să înceteze peste tot lucrul. Arabii se în- 
torseră la corturile lor, după ce-şî deshă- 
mară vitele şi căutară umbră şi odihnă.

Aria rămase fără păzitori.
Cerul ardea într’o lumină albă gal- 

bină. O înăduş0lă ferbinte eşia din păment, 
care punea în undulaţiune liniile orisontului 
îndepărtat ; în curènd peri ori-ce sgomot, 
se audia numai din când în când şueratul

ventului din pustiă, care trecea în vertej 
peste şesul cel întins.

Manzur veghia singur în umbra cor
tului său.

„Tocmai cântară“, scrîşni el din dinţi, 
„bătendu-şi joc de mine. Pfui, cât e de 
rău se-ţî baţi joc de cel nenorocit! E  o 
nelegiuire! Astfel de omeni sunt osândiţi 
de A llah!“

ţ)icend acestea, fără de voiă lua în 
mână o crengă uscată. In tr’o gaură din 
păment mai ardeau sub spuză nisce tăciuni. 
Manzur puse crenga peste ei şi focul o 
cuprinse repede.

Mai privi odată pismătăreţul în jurul 
său cu o cruntă căutătură şi se asigura, că 
nu-1 vede nimenea.

„Ventul să-mi facă dreptate !“ cpse el, 
şi arunca crenga aprinsă sus în aer, ca 
ventul să o ducă peste grânare.

O jumătate de oră mai târdiu, când 
lucrătorii se deşteptară, sorele nu se mai 
vedea; diua se prefăcuse într’o nopte în
fricoşată, care era luminată de o groznică 
lumină. Ca şi flăcările iadului, aţîţate de 
duchurile necurate, aşa ardea şi pâlpăia

focul. Frumósa recoltă din Onlad-Nair se 
prefăcu în fum şi în cenuşă.

*

Multă vreme se temu Manzur. Se te
mea de bănuiala ómenilor; se temea şi de 
pedépsa lui Dumnecjeu. Căci se 4i°ea în 
to t locul: punerea de foc, cea mai nele
giuită crimă, a cărei pedepsire este atât 
de rar dată ómenilor, nu scapă nici odată 
de mânia lui Dumne4eu. Vinovatul trebue 
să moră în acelaşi an, în care săvîrşise 
crima.

„Acésta e o credinţă deş0rtă, o pros- 
tiă“, îşi cjicea Manzur. Cu tóté acestea tre
mura, se încunjura cu tóté mijlóoele de 
precauţiune, mânca numai grâu nemăcinat 
şi bea numai apa, pe care el o scotea. Se 
schimbase cu totul. Mai înainte era mân
dru şi certâreţ, acum se făcu blând, îngă
duitor, smerit şi încunjura pe omenii cei- 
l’alţl.

Nici acum nu-1 iubeau, dér nici nu-1 
uriau. Nimănuia însă nu-i trecea prin gând 
să bánuéscá, că el ar fi pus focul....

Când veni tomna, omenii se împru
mutară dela Jidovi, îşi cumpărară sămenţe
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Foile şi Congresul.
piarul jidano-maghiar din Bu

dapesta, „Pester Lloyd*, organul par 
exellence al guvernului maghiar şi 
cel mai neîmpăcat duşman al aspi- 
raţiunilor juste ale naţiunilor nema
ghiare din Ungaria, publică în nu
merili «éu de ieri, 9 Aug., un articol 
de fond, în care se ocupă în modul 
cel mai bizar cu Congresul naţiona
lităţilor respective cu cestiunea con- 
vocărei aceluia. Conţinutul aminti
tului articol în reasumat este urmă
torul :

încă nu se scie cu tótá siguranţa, óre 
domnii vor face oalea depărtată oe cade 
dincolo de zona 14-a, dela Sibiiu, Turot- 
Sân-Mărtin şi Neoplanta la Budapesta în- 
zădar, séu nu? Scopul lor este nelămurit 
şi nesigur.

Aci numitul 4*ar citeză în mod 
tendenţios, intenţionat pervers şi fals 
unele voci din pressa naţionalităţi
lor, cari, după dânsul, ar fi combătut 
convocarea Congresului; apoi con
tinuă :

Cum stă ou publioul şi ou participa
rea poporului? Conform soirilor sosite, în 
ceroul naţionalităţilor este atât de neîn- 
sémnat interesul dovedit faţă ou cougresul, 
înoât la acesta va participa numai partea 
minimă, care peste tot se recere pentru 
un astfel de arangiament. Saşii ardeleni, 
Nemţii bănăţeni şi Rutenii din părţile os- 
tioe ale regatului, nu iau parte la adunare. 
Din Lipto, Turol şi Pojuri s’au anunţat 
pănă acuma numai 16 partioipanţî. Din Bra
şov, unde agitaţiunea furibundézà mat turbat, 
se aşteptă numai 7 persóne. Cele mai mari 
sperante sunt concentrate în Neoplanta, 
unde Polit înrolâză numeroşi aderenti, în 
fruntea cărora el are speranţa şi ambiţiu
nea de-a ejunge la presidiul congresului. 
Alexandru Mocsonyi a refusat presidiul, care
i s’a oferit şi refusul lui apodictic a pro
dus óre-oare nemulţămire. Se c^00- c& ar" 
chiepiscopul Mihályi simplaminte a inter
zis canonicului (?) Dr. Hosszú de-a lua 
parte la congres.

Pentru publicul din Ungaria, fAră în
doială, va fi mai interesant acel punot din 
ordinea de <}i a oongresului, oare atinge 
cestiunea activităţii seu pasivitaţi naţionalită
ţilor■, cari tind la întheiarea unei alianţe. 
Discusiunea detailată asupra acestei Ges
tiuni este reservată pentru conferenţa pre
liminară de Sâmbăta. Massa Românilor, şi 
mai cles tineretul universitar copt, care. din 
cţi în cţi păşesce tot mai mult în linia primă 
a mişcărei internaţionale române, a perce
put greş0la politică a pasivităţii, şi acum 
are de gând sé iasă din aerul năduşitor al 
aoestei pasivităţi, cu ajutorul Slovacilor şi 
al Şerbilor, la aerul recreator al vieţii par
lamentare. Asistenţa slovacă şi sèrbóscà le 
senasce ca un vél comun, care sé acopere

şi rugându-se lui Allah., porniră plu
gurile. j

Se părea, că Allah nu binecuvintâză 
străduinţele lor. Era un an rőu, un an us
cat, care vine tot-deuna după trei ani mă- 
noşi în acea ţâră. Arabii din ju r îşi aflară 
un scut puternic în recolta înbelşugată din 
anul trecut, dór cu atât mai mare era des- 
nădăjduirea la cei din Onlad-Nair. Sérma- 
nii FelacI îşi frângeau mânile, ridicându-le 
cătră cer, care era atât de albastru.

Atunci se întâmpla ceva afară din 
cale. In seceta cea mare, se vedea, cum 
ţarina lui Manzur se acoperea de verdâţă; 
sâmânţa sa încolţise, bucatele lui erau ca 
şi în anii cei mai roditori.

Vremea secerişului se apropia, şi nici 
o picătură de ploiă nu stropia câmpurile; 
sőménáturile lui Manzur se făceau din în 
cji mai frumóse. ’Ţi era drag ső vecji, cum 
se aşterneau lanurile pământului de grâu, 
suflate de un vént récoritor. Părea o mare 
verde.

Lunile treceau, verdele se făcu auriu ; 
spicele se copseră. Ce recoltă minunată! 
Nici cei mai bétráni nu-şi aduceau aminte 
de o aşa recoltă, din care puteai sé nu-

aousa neconseoinţei. Peste tot ínsé e pécat a 
pierde multe vorbe asupra cestiunei pasivi
tăţii, de óre-ce ea n’a fost pasivitatea alegă
torilor de limbă română ci s’a restrîns numai 
asupra singuraticilor candidaţi de deputaţi 
români.

Disousiunea în conferenţa preliminară 
se va estinde asupra unui elaborat al esi- 
laţilor de bună voiă din Buouresol, oare 
elaborat traotâză despre o reformă parla
mentară pe basă ourat aritmetică. Numiţii 
reformatori ai parlamentului ungar au aflat 
adecă,9 că în aoest parlament se află 392 
deputaţi maghiari, 5 români, 12 saşi, şi 6 
sârbi. Conform raportului numeric ínsé din
tre locuitorii de diferite naţionalităţi din 
aoest regat, ar trebui sé fiă în parlamen
tul ungar numai 190 deputaţi maghiari, şi 
75 români, 60 slovaoi, 60 germani (şi saşi),
15 sérbl şi 15 ruteni. Acesta deci este 
„punotum saliens“, ca 225 deputaţi de ai 
naţionalităţilor, sé stea faţă ’n faţă cu 190 
deputaţi maghiari!

Cu idea acésta minunată şi-a între
prins în Octomvre 1892 Eugen Brote tur
neul sőu dela Sibiiu la Turoţ-St.-Mărtin, 
Agram şi la Neoplanta, despre ale cărui 
resultate el apoi raportase comitetului ese- 
outiv al partidei naţionale române în şe
dinţele ţinute la Sibiiu în 5 şi 6 Novem
bre 1892. Ţinuta Sârbilor fricoşi a făcut, 
că domnii Raţ, Coroian, Albini şi Mudron 
au învitat pe domnii Polit şi Jovicl la o 
nouă oonsultare pe 8 Ian. 1893 la Viena 
în „Chelul Londra“. Soopul principal al 
acestei consultări a fost stabilirea unni 
program comun, oare sé conţină preten- 
siunile naţionalităţilor, şi pe care sé-1 ac
ceptele şi Serbii.

Deja atunci s’a sulevat cestiunea ţi- 
nerei unui congres comun al naţionalită
ţilor, dér se năsoură divergenţe acute cu 
prvire la locul, unde şi limba, în care sé 
decurgă congresul. Diverginţele acestea, 
mai adăogându-se şi diferiniele prinoipiare 
ale Sârbilor, nu s’au putut aplana. A ur
mat procesul memorandului şi într’aceca, 
întemniţându-se „martirii“, situaţiune* a 
devenit şi mai complicată; căci aceştia 
voind sé scape din temniţă, rugarea lor 
la coronă pentru agr aţ are numai aşa pu
tea sé aibă resultat bun, „décá poporul ro 
mân ar rémánó paoinio şi liniştit“. Intre 
„martiriiM din Seghedin ínsé şi între esilaţii 
de bună voă din Bucur esd s’a iscat o certă 
înverşunată. Pentru de-a pute ajunge la li
bertate, „martirii“ şi-au pus în mişcare 
totă inllumţa, ca congresul naţionalităţilor 
sé se amâne, pănă când espatriaţii din Bu- 
curescl, chiar din causa certei, urgitau ţi
nerea congresului. „Martirii“ ti nd restnnşl 
în mişcarea lor liberă, espatriaţii bucures- 
cenl au apucat de-asupra, şi în primávóra 
aoestui an le succese espatriaţilor de-a câş
tiga pentru planul congresului pe domnii 
Mangra-Popovicî, Mudron-Ştefanovicl şi Ga- 
vrilla. Deci ţinerea congresului ínsérnná căde
rea şi abandonarea „martirilor“ ; aceştia vor

tresei tot ţinutul dela Ain-Bonyan pănă la 
Haolems.

Manzur devenise alt om. Grijile lui se 
risipiră, ca şi nisce visuri urîte dintr’o 
nopte neliniştită. Faţa lui era plină de să
nătate, ochiul său era strălucitor, un zim- 
bet vesel se vedea în jurul gurei sale, 
inima ’i se umfla de o trufaşă buouriă, 
când îşi vedea lucrătorii pe câmp secerând. 
Lucrătorii se perdeau aprope cu totul in 
grâul cel înalt.

*
Intr’o seră se strînsese Djemma — aşa 

se numesce adunarea omenilor dintr’un sat 
de oorturl — sub un smochin lângă o fân
tână. Pe stâncile dinprejur şedeau Arabii 
şi gustau răcorea, care se ivise dimpreună 
cu întunerecul. In tăcere ascultau ei poves
tirile unui om învăţat, cu trăsurile feţii ve
nerabile şi brăsdate de bătrâneţă. Inbărbă- 
ta t de tineri, el le spunea poveşti sfinte, 
moştenite din nem în nem; despre atot 
puternicia luiDumnedeu, despre pedepsele, 
ce le sufer toţi neliniştiţii.

Manzur asculta numai cu o urechiă. 
El se gândea mai mult la priveliştea 
bucatelor sale, ce se adunau grămadă.

fi lăsaţi în mâna sorţii, şi conducerea miş- 
cărei naţionale române a ajuns pe mâna 
unor elemente cu totul nouă. Viitorul apro
piat va dovedi-o acésta în mod eolatant.

„Hazánk“ dela 9 August, vorbind 
despre Congres face, un sourt istoric al des- 
voltării cestiunei, începând cu anul 1848, 
oând pentru prima-oră naţionalităţile au lu
crat în comun în luptele acelui memorabil 
an. Trece apoi la era „constituţională“ de 
sub Taaffe şi Tisza. Cel din urmă deja în 
primii ani ai guvernului său a trebuit — 
4’ce „Hazánk“ — să se lupte contra Sâr
bilor, închi4ând pe Miletici. Prin aoésta el 
şl-a câştigat numele de „sdrobitor al na
ţionalităţilor.M După-ce spune acestea, ar- 
ticulul sens de cunoscutul lancso Benedek, 
continuă astfel :

„Românii s’au constituit de nou In
1891. Aprópe 4eoe an* a ţinut aoest pro
ces, care a schimbat cu desăvârşire politioa 
naţionalităţii române. Sub aoest prooes 
de schimbare de repeţite-orl s’a năsout în 
creerii Românilor ideia lucrării oomune ou 
celelaite naţionalităţi. Nu era insă cu oine 
sé se unéscà. Sârbii erau sfâşiaţi, Slovacii 
erau slabi, Saşii perhoresoau orl-ce fel de 
alianţă de acest soiu. In 1891, directorul 
„Gazetei Tranisilvameiu, Dr. Aurel Mure- 
şianu a c&lètorit la Praga, ca sé oâştige 
pe Cehii-tinerl pentru ideia alianţei, gân- 
dindu-şl ei, oă deca aceşti doi faotor mai 
puternici din monarchiă îşi vor da mâna, 
atunci celelalte naţionalităţi mai miol se 
vor alătura de sine“...

Fòia ungurésoà oontinuâud spune, oă 
tinerimea din Viena şi Graţ, îndemnată de 
Aurel Popoviel, a iej;at óre-care amioiţiă cu 
tinerii celor-lalte naţionalităţi dela univer
sitate. Când cu ocazia ducerei Memoran
dului în véra anului 1892 la Viena, politi
cii români s’au convins cu proprii ochi, că 
oe mare parte a avut tinerimea diferitelor 
naţionalităţi în „aiangiarea de demonstra- 
ţiunl.“ Cà'étona lui Mureşianu la Praga 
ínsé i-a convins, că deocam-dată trebue sé se 
pună pe-un teren mai îngust de coaliţiune, 
si sé încerce alianţa în marginele teritoriu
lui Ungariei. Brote a luat asupra-şl rolul 
de-a pipăi terenul. Mai întâiu s’a dus la 
Turof-St-Mărtiu, unde Slovacii au primit cu 
bucurie planul. Der’-aicI s’a dus la Agram la 
StarcevicI, ínsé acoio s’a putut oonviuge 
numai despre bună-voinţă şi simpatie, ér 
nu şi despre posibilitatea unei aoţiunl 
( omune. In Neoplanta a avut mai mult no- 
roo, deşi n ’a primit o promisiune hotăritâ. 
In atingere mai apropiată cu Sârbii au pă
şit numai după-ce redactarea „Z asta vel“ a 
luat’o Gavrilla, de origină română.

Spune apoi, că la conferenţa din 1898 
au luat parte şi oâţl-va Slovaci. Un punct 
din hotăririie acestei couierenţe a dat au- 
torisaţie comitetului central, ca sé mijlo- 
céscà alianţa naţionalităţilor din patrie. A 
venit ínsé procesul Memorandului şi au 
fost închişi o parte din aoeia, cari erau în- 
săroinaţl cu pregătirea acestei alianţe, ér

„Acestea sunt tóté ale mele,“ îşi 4icea 
el în gândul séu. „Acum sunt cel mai bo
gat din seminţia mea“ .

Şi apoi îşi aducea aminte de miseria 
din anii trecuţi şi de fapta nelegiuită, la 
care îl îmboldise pisma. Ce tot flecărea bé- 
trânul ? Unde era înţelepciunea provedinţei ? 
Fusese om cinstit, dór nefericit; acum era 
plin de pécate şi totu-şl fericirea îl apăsa, 
ca o povară.

Ii veni în minte, că sâvîrşise fapta sa 
nelegiuită în aceeaşi 4* a anului trecut. Cc 
vorbă golă, era poveste despre pedópsa tă- 
ciunarului? Nu trecuse óre?.... Pentru-ca 
sé se asigure, se uita la cer. Sórele, ce 
apunea, atingea tocmai marginea munţilor 
albaştri.

In momentul acesta îl înveselea mult 
deosebirea, ce era între lucrurile de faţă 
şi între vorbele bétránului. El începu sé 
rîdă cu hohot.

Bétránul se opri.
— „De ce rî4l?“ îl întreba cine-va.
— „Eu... rîd“, se încerca Manzur sé 

4ică, „rîd de îndărătnicia acestei musce,— 
én vedeţi, ea crede, că faţa mea e o turtă 
de miere! Pe Allah, a întrat dracu în ea j

altă parte s’a expulsat pe sine. In zadar 
Hieronymi a disolvat oomitetul central, 
căol în secret el s’a constituit 0răşl reluând 
firul întrerupt.

„S’au pornit adevărate pertractări, 
prin mijlocirea noului comitet, între esilatl 
şi oei închişi. Punctul de vedere al întemni
ţaţilor era acesta : interesul naţiunei ro
mâne este, ca conducătorii ei liberându-se 
din ìnehisóre cât mai curând, se potă sta 
6răşl în fruntea mişcării. Din causa acésta 
nu trebue să se facă nimic, ce ar îndârji 
pe guvernul maghiar şi ar întâr4ia graţia- 
rea lor. Esilaţii însă au urgitat acţiunea, 
şi după-ce regulamentul închisorii s’a as
prit, a fost imposibil ca Lucacl-ii să eser- 
citeze influenţă; politioa esilaţilor a învins 
şi s’a declarat, că fără de nici o conside
rare la martirii din Vaţ şi Seghedin, Con
gresul să se ţină îndată-ce sosesoe timpul 
binevenit...“

D-l lanoso Benedek spune apoi, o& 
Congresul s’ar fi întrunit nnmai în vederea 
Conferenţei interparlamentare din Bruxella(?) 
care se va ţinâ în 18 August. Promite apoi, 
oă într’un articol viitor se va ocupa ou 
căuşele adevărate ale nemulţămirii.

„Gazeta de Colonia“ sorie, oă maghia- 
rimea vró cu orl-ce preţ să contopescă io 
ea pe oelelalte naţionalităţi, ca ast-fel fiind 
una în priviuţa naţionalităţii, să potă forma 
•tat independent. Nemaghiarii din contri 
se alipesc la faptul istorio al poliglotiei re
gatelor, şi vróu, ca să fiă recunoscuţi, oa 
unităţi etnice, ca ast-fel se potă lua parte 
în rolul vieţii publice de stat. Nu mai în
cape îndoială, oă legea eleotorală şi praxa 
electorală ìngreunézà fòrte mult naţionali
tăţilor, de a-şl spune punotul lor de ve
dere in parlament. S’ar opune conceptului 
oonstituţional şi ar fi o netoleranţă, dèci 
cetăţenilor nemaghiari li s’ar denega drep
tul de-a-şi disouta interesele lor politice, 
E altă întrebare, d0că după spatele orga- 
nisatorilor Congresului stă totalitatea na
ţionalităţilor, ori cel puţin majoritatea, şi. 
d0că propunerile lor vor afla aprobarea, 
ori se vor putó peste tot esecuta. Afară de' 
scopul general al coDgresului, organizatorii 
n’au tradat nimio din amănuntele lui. Prin 
urmare atât atitudinea guvernului, cât şi 
decursul Congresului se aştâptă cu încor
dată curiositate.

S O I R I L E  D I L E 1 .
— 29 Iulie. !

„Paznic“ al legii. Că pe oine au pus, 
cei dela sacul ou grăunţele paznici ai legii, 
putem vedé din urmátórea întâmplare hăz* 
liă: Cismarul Da) vas György a mers Ir 
târgul Branului, ţinut în 4ilöl® din urmi 
Pornind cătră casă duoea îu mână o găini 
ce-a cumpărat’o, ca totă lumea. Dér dţ 
unde nu-ţl aduol aminte, vine potca. S’l  
întâlnit pe oale cu faimosul fisolgăbirât 
Dr. Benedek Artur, fecior al şi mai faima? 
sulul advocat din Făgăraş Benedek Gyula,

-----------------------------  — ——--j. .

De câte-orl o alung cu mâna, se întorci 
0răşlu.

Musca bîzăia mereu în jurul lui, st 
punea pe buzele, pe genele sale.

„Sé te ia diavolul şi s0-ţl rupă ari
pile !“ striga Manzur, care începu sâ-şl pérdi 
răbdarea.

Acum rîseră privitorii, dór de-odatt 
vé4urá pe Manzur tremurând şi îngălbinin 
du-se. Se părea, că se luptă serios cu mict 
jivină.

Adunarea se ridicase, ea începu si 
credă, că aici este un lucru peste firet 
omenéscá şi urmărea cu patimă lupta acéstt 
între doi, între un om şi o mică jivină, pi 
care părea, că o ură tainică o îmboldei 
tot mai tare la luptă.

După câte-va momente, Manzur îij 
cepu sé sară în sus cu turbare, spumi i 
curgea din gură, sânge din ochi. El bot 
borosea vorbe fără şir.

„Minţi!.... Taci!.... Cum ai putut si 
mé ve4l? — Taci, îţi 4ic, cine te v* credit 
tu fiică a putre4iciunei ? Te voiu călca ît 
picióre şi te voi sdrobi“.

picând aoeste, îi clănţăneau dinţii î 
gură de groză.
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tocmai ca şi prin firele unni tele
graf, nimic nu se póte întâmpla în 
trup, fără ca se nu simţă creerai. 
De aci se esplica numerasele cause, 
cari contribue la turburarea creeru* 
lui, 0  sguduitură puternică a nervi
lor póte se aducă dnpă sine şi sgu- 
duirea pănă la nebuniă a creerului. 
Aşa s’au întâmplat caşuri, că pri
mind cine-va o lovitură puternică 
asupra capului, ’i-s’au sguduit şi cre- 
erii şi a nebunit.

Sunt apoi unele bólé (mai cu 
séma sifilisul), cari storcând puterea 
din trup, storc prin acésta şi pute
rea creerului, pe care-1 tîmpesce şi 
duce la nebuniă. Apoi păcatele ti- 
nereţelor de ori ce lei (escesele se
xuale, masturbatiunea etc.) sunt 
fòrte adese-orî causa nebuniei, căci 
prin ele se sâcă puterea trupului şi 
ast-fel se slăbesce şi creerul, care 
prin iritaţiunea nervilor se irită şi 
el, şi duce la nebuniă.

Dér ori cât de multe ar fi cău
şele, cari produc nebunia, nici una 
nu este atât de îngrozitore, ca alco- 
holismul, otrava cea mai teribilă, ciu
ma veacului de ac}î, care face atâ
tea victime şi care îmulţesce într'un 
mod atât de grozav numérul nebu
nilor.

Încă în veacul trecut era cu
noscut, că beuturile spirtuóse tèm- 
pesc mintea şi duc la nebuniă. Rush, 
care a studiat cel dintâi, la începu
tul veacului nostru, urmările alco- 
hoiismului, a aflat, că a treia parte 
din nenorociţii, cari se aflau în casa 
de nebuni Pensilvaniană, aveau sé 
mulţumescă nenorocirea lor beţiei. 
Cu cât beţia a luat mai mari întin
deri, cu atât şi numérul nebunilor 
a cre&cut. In 1877 Dr. Sheppard 
află, că 40 dintre o sută de nebuni 
din Anglia şi-au perdut mintea prin 
rachiu. In Rusia, unde se bea mai 
mult rachiu, s’a constatat la 1857, 
că dintre 74 de bolnavi din casa de 
nebuni din Poltava, 64 de inşi au 
nebunit din causa rachiului. In Fran
cia numérul celor ce nebunesc din 
causa rachiului este din an în an 
mai mare. Aşa la casele de nebuni 
Bicetre şi Charenton s’a constatat, 
că tot dintre 100 de nebuni, la 1813, 
nebuniseră din causa rachiului 11, 
la 1852: 19, la 1865: 25, la 1870: 
28. La Paris, Garnier a constatat, 
ca dela 1876 pănă la 1888 numérul 
celor ce au nebunit din causa ra
chiului s’a duplát. Tot aşa stă lu
crul şi în Germania.

In România, d-1 Dr. George Mi- 
leticiu, iscusitul medic primar al 
casei de nebuni „Madona Duduu din 
Craiova a constatat, că dintre 84 
bolnavi, câţi au întrat în aceea casă

dela 1 Ianuarie 1891 pănă la 1 Dec. 
1894, 32 ?u nebunit din causa ra
chiului. După dările de semă ale 
Eloriei spitalelor civile din Bucu- 
rescî, în anul 1893 s’au presintat la 
consultaţiunile gratuite 3513 bolnavi, 
parte bărbaţi, parte femei, dintre 
cari s’a aflat, că 3489 au fost înve
ninaţi de alcohol.

Aceste cifre sunt înspăimântă- 
tdre. Beţia, pe lângă că răpesce 
mintea omului, mai are şi urmări 
grozave în fam iliă: Un tată beţiv va 
procrea un fiu cu mari aplicări spre 
beţiă, acesta la rândul seu va pro 
crea un fiiu nebun seu idiot (hă
băuc), er în a patra generaţiă fami
lia se va stinge. Naţiuni întregi au 
degenerat şi s’au stins prin rachiu, 
precum boriginii din America, din 
Tasmania, din Noua-Seelandă, din 
Africa etc. A bătut cesul din urmă, 
când omenimea trebue se se deş
tepte şi se vadă, că alcoholismul 
este o adevărată sinucidere a socie
tăţii omenesci.

Date statistice asupra agriculturei 
din România.

In tomna anului 1891 şi în primă
vara anului 1892, grâul s’a semănat pe o 
întindere de 1.496,072 hectare, din care 
1308 hectare seu 0,09 la % în ţelină, 
367,434 hectare, séu 24, 56°/0 îu ogóre 
simple (tolóce, bătătură), şi 1,127,320 hec
tare seu 75,35 la % mirişte şi porum- 
bişte (ciocălaişte). Grâul a ocupat 34% din 
întinderea pământurilor cultivate cu cereale, 
27% din culturile, ce s’au făcut în ţâră în 
anul agricol 1891—92 şi 11% din supra
faţa ţârei.

Producţiunea grâului a fost de 
22.532,962 hectolitri, cu o mijlocie de 15,06 
hectolitri la hectar. In greutate, produc
ţiunea a fost de 16,883,965 cântare me
trice (168,840 vagóne de 10 mii kilograme 
după terminologia întrebuinţată în co- 
merciu). Greutatea mijlocie a unui hecto- 
itru de grâu a fost de 74,9 kilograme, séu 

60 livre englese bushelul (o măsură de 30 
rilogr. în greutate).

Cultura grâului înf&ţişâză deosebiri 
mari dela un judeţ la altul. Ş0se judeţe 
(Dolj, Teleorman, Vlaşca, Ialomiţa, Ilfov 
şi RomanaţI) ocupă mai bine de jumâtate 
din cultura grâului, 51 la % din totala 
întindere a semănăturilor de grâu, ór cele
la lte  26 judeţe au prin urmare ceva mai 
juţin de cât jumătate (48%)*

Judeţele mari de câmp : Dolj, Teleor
man, Vlaşca, Olt, Ilfov, Ialomiţa sâmănă 
cu grâu între a patra şi a cincea parte a 
solului lor.

Judeţele de munte nu sâmănă cu grâu 
de cât o mică parte din întinderea lor. 
întinderea semănată cu grâu se coboră în

judeţul Muscel pănă la jumătatea de hec
tar, din o sută.

In Muntenia, acolo unde proprietatea 
mare este în general mai întinsă, cultura 
grâului covîrşesce mai în tòte judeţele de 
alungul Dunărei cultura porumbului. In 
Moldova, unde proprietatea mare este re
lativ mai rară şi mai puţin întinsă şi cea 
mică mai răspândită, cultura porumbului, 
hrana sàtónului, covîrşesce pe aceea a grâu
lui. Tot aşa este şi în judeţele de munte 
ale Munteniei.

Din datele culese resultă, că cultura 
grâului este óre-cum în raport direct cu 
întinderea pământurilor de arătură ale es- 
ploataţiunilor agricole. Cu cât în judeţ es- 
ploaţiunile agricole au mai mult pământ 
de arătură, cu atât sunt mai întinse şi să- 
mSnăturile de grâu în raport cu acele ale 
celor-l’alte cereale.

In privinţa producerei grâului, con
statăm, că judeţele Dunărene : Dolj, Teleor
man, Vlaşca, Ialomiţa, Ilfov şi RomanaţI, 
sunt marile nòstre producétóre de grâu, 
de óre-ce producţiunea lor covîrşesce pe 
aceea a restului ţârei, deşi suprafaţa lor 
nu este de cât 25% din superfaţa Ro
mâniei.

Intru cât privesce produoţiunea pe 
cap de locuitor, to t în acele şâse judeţe 
găsim proporţiunile cele mai mari (12 hect. 
Ialomiţa şi Teleorman).

Producţiunea mijlocie la hectar este 
mai mare în Ilfov (21,31 hectol.), în Dâm- 
boviţa (20,73 hectol.), în Teleorman (18,60 
hectol.), adecă ordinea nu mai este aceeaşi, 
ca pentru întindere şi producţiune; nu în 
judeţele, cari au cultivat mai mult hectarul 
de pământ a produs mai mult grâu, ci în 
judeţele acelea în cari cultura grâului este 
făcută mai cu îngrijire şi mai sistematic. 
Aşa, de esemplu, judeţele Roman, Nâmţu 
şi Putna, cari ca întindere de cultură vin 
în rândurile 24,26 şi 29, şi ca produo- 
ţiune totală în rândurile 18, 24 şi 26 : 
întră cât privesce producţiunea mijlocie 
a unui hectar, vin respectiv în rândurile
4, 5 şi 6.

O cestiune de însâmnătate mare este 
aceea a calităţei grâului, care se esprimă 
prin greutatea sa specifică. In România se 
obicînuesce, în vânzări, a esprima greuta
tea în livre, după mésurile englese între
buinţate în general de cumpărători în por
turile române.

Calitatea grâului produs în 1892 s’a 
stabilit în kilograme Media pentru ţâra 
întrâgă a fost de 74,9 kilograme hectol., 
mergând de 72,6 kilograme în Tulcea, 79,1 
în RomanaţI.

Grâul fiind obiectul de căpeteniă al 
comerciului român cu cele-l’alte ţâri, cre
dem de interes a arăta şi ce cantităţi s’au 
exportat în anul ce a urmat recolta din
1892, adecă în anul 1892/93 ; s’a, exportat 
941 milióne kilograme grâu, şi peste 19 
milióne kilograme făină. In raport cu re
colta, proporţia exportului se socotesce de 
la 4 3 -7 0 % .

In Statele-Unite ale Americei, ţâră 
eminamente exportătore de grâu şi prin 
urmare unul din cei mai puternici concu
renţi ai României, proporţia la % a ex“ 
portului în raport cu recoltele nu treoe 
peste 37 la sută.

Sé comparăm acum cultura grâului 
din anul 1892 cu aceea din 1862, spre a 
vedea desvoltarea, ce a luat acâstă cultură 
în timp de trei-cjecl ani.

In 1862 erau puse în cultură cu grâu 
697,885 hectare, cu o producţiune de
6,373.468 hectolitre séu o mijlocie de 13,53 
hectolitri la hectar.

In 1892 s’au cultivat cu grâu 1,496.072 
hectare, cu o producţiune de 22,532,962 
hectolitre, séu o mijlocie de 15.06 hectol. 
la hectar.

Cu alte vorbe, în aceşti tre izeci ani, 
dela 1862 la 1892 cultura grâului a cres
cut cu ceva mai mult de îndoit, cu 13 
la sută.

Aceste date ne dau o indicaţiune asu
pra mersului agriculturei române.

Dâcă comparăm România cu principa
lele téri producétóre de grâne, găsim, că 
România ocupă rândul întâiu în privinţa 
cătimei, ce ar fi venit de fiă-care locuitor 
al ţărei din recolta grâului (4,47 hectolitri 
de cap) ; rândul al treilea în privinţa in
fónderei terenului, ce acâstă cereală ocupă 
din suprafaţa întregei ţări (11,42 hectare 
cultivate cu grâu din 100); rândul al 
noulea (cu 2,88% din producţiunea tu
turor ţârilor), décà se ia la un loc totă 
recolta de grâu a tuturor ţărilor trecute 
în tablou; şi rândul al 11-lea, când este 
vorba de producerea mijlocie la hectar 
(15,06).

In Anglia producerea mijlocie a grâu
lui la hectar se socotesce 28,13 hectolitre, 
în Danemarca 27,49, în Holanda 26,75, în 
Belgia 29,38, în Germania 16,30, în Un
garia 16,29, în Francia 15,27, în Japonia
16 hectol. etc.

P O V E Ţ E .

In contra părăsiţilor. Pentru ca 
sé scăpăm animale mici de părăsi
ţii de pe corpul lor, n’avem, decât 
sé le frecăm cu benzină. Acésta nu 
vatémà de loc nici pielea, nici lâna, 
deóre-ce evaporeză îndată. In chipul 
acesta părăsiţii se ìnéca şi mor.

ailJLTE Ş I  DE T O A T E .
O bioelu străb u n .

Intre mulţimea de obiceiuri, pe cari 
le găsim la poporul românesc, este şi beutul 
intru sànètatea altuia, séu mai bine cjis : 
închinatul spre binele cuiva.

La nuntă, la pomană, la clacă, ori la 
şe4ăt0re, Românul dă pe rând paharul eu

A doua 4i Rada eşi înaintea lui Dinu 
la porta ţarinei, şi pănă acasă nu i-a mai 
tăcut gura ş’atâta a sciut de bine sé-’i rés- 
coléscá inima şi sö ’i-o învenineze, încât 
bietul Dinu când a întrat pe portă, nu mai 
vedea înaintea oohilor; lăsa boii în jug, şi 
ca un turbat se repecji în casă. Ilinca se 
bocea cu capul în pernă. Dinu o înşf&oâ 
de códe.

— Nu mé omorî, bădiouţă dragă, — 
stăi sâ-ţl spun... fiă-ţl milă de mine, că nu 
ţl-am greşit cu nimic...

Dór el n’aude, nu vede, e nebun, — 
cu stânga o ţine strîns de pér şi cu drépta 
o lovesce peste ochi, peste gură — faţa 
Uincăi e numai sânge. Rada în picióre, ră- 
cjimată cu spatele de uşă, se îngâmfă de 
bărbăţia feciorului şi-l întărită cu vorba:

— Aşa, sö se înveţe minte... ibovnic
i-a trebuit? Au4l neruşinata...... qfiua *n
amécja mare!... Tot satul scie... mai mare 
ocara!...

IV.
— Aucjl, fă Mărandă, ce spune Safta 

Ilióia, că oi c’a bătut pe Ilinca n0stră de-a 
ost s’o omóre bărbatu-s’o.

— Cum se póte... când?
— Séptémána 'trecută... Ci o’ar fi 

prins’o 80oră-sa cu Ghiţă al Popii dela noi. 
Da stăi, femeiă hăi, unde-o pornesol aşa 
oa o furtună? Mărando*!... Vino, înapoi, 
o’om merge mâne împreună!... Tii... Dótnne, 
oe ţi-e ou nebunu!...

Si Vasile se uită lung după ea cum 
sue cărarea într’e fugă. Fluerâ néoájit, 
se scarpină în cap, ş’o lasă în plata lui 
Dumne4eu,

Sórele scăpătâ după dél, când Sma- 
randa eşi din pădure. Ea o luâ de-adreptul 
prin viile ómenilor. Nici odată nu i-se pă
ruse aşa de lung drumul la Mâozaţl. Gân
durile ei neliniştite se descărcau în vorbe, 
pe cari ea le rostia tare, în neştire. Numai 
când ajunse la portă, simţi cât era de os
tenită. Intr’un suflet alergase cale de trei 
oésurl.

Ilinca mulgea vaca, Dinu ţinea vi
ţelul.

— Uite mama, cţise -Dinu mirat.
Ilinca trase şiştarul de sub ugerul

vacii, il puse de o parte, şi, ştergându-şi 
mânile de pestelcă, alerga bucurósá îna-

intea măsei, care se uită neliniştită, când 
la fiica-sa, oând la ginere-so, şi nu scia 
cum să înoâpă vorba.

— Ei, voi ce-aţl mai făout? Cum aţi 
mai dus’o pe aici?

— Bine, slavă Domnului...
— Da ce am au^it? că v’aţl sfădit, că...
— Noi? Vai de mine, cine ţi-a spus? 

Auc}I, Lincuţo, oe a mai scornit lumea!
— Ei, par’că mama crede, ştie ea, că 

noi trăim bine.
Apoi Ilinoa schimba vorba, întreba de 

tată-său, de ce mai e pe acasă. Smarandei 
par’câ ’i s’a mai pus inima la loc. Spune, 
că îi e fome. Dinu alerga la cârciumă s’a- 
ducă o garafă de vin.

— Ilincuţo dragă, ia şe4l colea, şi 
spune-mi drept, ce-a fost?... eu am auc^it, 
că te-a bătut, e adevărat?

— Da de unde, mamă? Ce asculţi 
d-ta la minciunile omenilor?

— Ve4l, fata mea, oă şi 6menii nu stâr- 
neso ei aşa, pănă nu-i ceva... uite oum ai 
slăbit; ai tu ceva pe suflet, da nu vrâi să 
spui. V’am vă4ut *p6rta unsă cu păcură. 
Cine va tăcut ocara asta?

— Nu soiu, mamă, oă şi noi ne-am mi
rat, oând am vă4ut...

Şi nu vru Ilinca în ruptul capului să 
spue măsei traiul amărît, pe care îl ducea 
ou bărbatu-său. Aşa i-a fost ei partea; ce 
să mai scie şi părinţii? Destul sufere ea.

La masă Smaranda cinsti cu ginere- 
său, şi îl rugi, 8tăpânindu-şl plânsul, să-i 
fiă milă de fata ei, o’atâta a avut pe lu
me, şi când se uita la ea, ş’o vede oum a 
slăbit, ’i se rupe inima.

—• D’apoi a slăbit, oă îi îogreuuată, 
4ise intrând Rada, care ascultase la uşă,
— şi nu îi cu fecioru meu, s’o scii asta, e 
cu Ghiţă al d-tale... fi-ţi-ar în baftă să-ţi 
fiă, ouscră Smarandă, oă mai bine nu ţi-aş 
4ioe.....

— Ia lasă, mamă şi d-ta acu...
— Tu taol din gură prostule, — te-a 

legat muerea la oohl, de rîd şi cânii de 
tine. Mi-e şi scârbă să te mai văd... nu ţi-i 
ruşine ooşcogemite omu, s’ajungă să-şi bată 
muerea joc de tine...

— Da ce e a s t a . cumă t r ă?  întreba 
Smaranda uimită; se făcuse galbenă, ca 
turta de câră, şi încremenise cu lingura în
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La órele 7 séra a avut loo o repre
zentaţie de gală în teatrul din Ischi. S’a 
jucat comedia „Două c}ile ferioite“. Au asis
ta t ìntréga Curte, afară de Impéràtésa. In 
absenţa ei, fiioele ei prinţesa Gisela şi ar- 
chiducesa Maria Valeria făcură onorurile 
Reginei Elisabeta, oare şedea între amen- 
doué. Regele Carol şedea la drópta împă
ratului.

împăratul arătâ óspelui său, cu care 
se retrăgea din când în când în fundul 
lojei o atenţiune deosebită. Regina Elisa
beta convorbea fòrte animat cu cele două 
principese şi suridea în toţe părţile.

S’a dat multă atenţie ambasadorului 
german, contele Eulenberg, care a vorbit 
mult eu vecina sa, dama de curte Ben- 
gescu, o femeiă distinsă şi cu trăsuri no
bile. Damele române veniseră, ca şi Re
gina lor, fără bijuterii şi nu purtau nie! 
oercei.

Contele Goluchowski convorbea ou 
marea maestră .a ceremoniilor, baronésa 
Limpock, şi a făcut o visită lungă în loja 
damei de curte contesa Mikes.

împăratul, 6speţii săi şi membrii fa
miliei imperiale, rămaseră pănă la sfîrşitul 
representaţiei.

„Agenţia Română“ oomunică ou data 
de 7 August telegrama urmàtóre : I s o h 1,
7 August. Părechea regală a Rjmâniei a 
plecat la amecj! la Insbruck cu tren spe
cial. împăratul şi ìmpéràtésa s’au dus la 
hotelul Elisabeta, de unde au condus pe 
ospeţii lor la gară, unde se găseau deja 
membrii familiei imperiale, suitele lor şi 
contele Goluchowăki. Majestăţile Lor şi-au 
luat reoiproo adio în modul cel mai 
cordial.

V esti tr is te .
9

Giurgeu, 6 August n. 1895.
Onorată Redacţiune!

Cam rar ţi-se dă ocasiune, ca să mai 
cetesc! ceva prin foile nóstre politice şi de 
prin ţinutul Giurgeului, care adăpostesce 
în sînul său mii de suflete românesci. Din 
tote unghiurile locuite de Români, vecji că 
se publică convocări la adunările despăr- 
ţămintelor „Asociaţiunei“, numai Giurgeul 
dórme dus, nu dă nici un semn de vi0ţă.

Óre nu s’ar puté forma şi în acest 
ţinut un despărţământ al „Asociaţiunii Tran
silvane“, care să aibă cel puţin atâţia 
membrii, câţi are cel al Turdei, seu al Trei- 
scaunelor? Eu sunt sigur, că da, cu atât 
mai vârtos, că astăcjl Giurgeul are o cu
nună frumosă de bărbaţi inteligenţi, prin 
vinele cărora mai curge lin sânge de Ro
mân.

Dór nu numai că s’ar puté aşa ceva, 
ci e chiar neapărat de lipsă să se facă, 
décá voim să mai esistăm, ca Români; e 
timpul suprem, ca şi noi să ne constituim 
într’o societate bine organisată şi cu basă 
solidă, pentru a puté contrasta cu bărbăţiă

atacurilor vehemente, îndreptate asupra 
nostră de-o parte, ér de alta pentru a con
tribui şi noi, după puteri, la înaintarea bu- 
năstărei poporului românesc din acest ţ i 
nut, care cu paşi repedi se apropie de de
cadenţă şi ruină totală, fiiind stors şi supt 
pănă la măduvă de lipitorile streine.

Aruncând o privire generală peste 
comunele românesci din ţinutul acesta, su
fletul trebue să ţi-se âmple de durere. Abia 
se află într’o comună câte 45 proprietari, 
cari să nu fie îngreunaţi cu datorii; ma
joritatea covîrşit0re e înfundată în datorii 
pe la cămătari armeni. Ce e mai mult, 
mulţi au datorii contrase dela privaţi tot 
Armeni — decâte 10—15 ani, — fără a fi 
plătit măcar cât de puţin din capital. Ome- j 
nii plătesc în fiă-care an carnete grase j 
şi mari, parte în natură parte în bani, şi 
astfel au devenit jobagii, séu mai bine 
c}is tributarii Armenilor din acest ţinut*).

O privelisce înfiorătore ţi-se îufăţi- 
şâză, când ve4i, cum cămătarii despóie pe 
sermanii ómen Ide vite, oi, mănând turme 
întregi din o biótá comună, lăsându-i pe 
cei mai mulţi, fără pio de milă şi consi
derare, aprópe în drum. De vre-o 2—3 ani 
încooe au înoepnt a li-se licita moşiile moş
tenite dela părinţi, carî mai tote au tre
cut în mânile străinilor pentru preţuri ba
gatele, uşa încât astădl proprietarii de odi- 
niórá numai din graţia stăpânilor lor mai 
locuesc prin vechile lor oămine, având da 
a solvi la au anumite taxe.

La tote aceste mai adaug şi împre- 
giurarea, că comunele românesc! absolut 
nici un isvor de venit nu au, cum au de 
esemplu comunele secuescl de pe aici. cari 
dispun de mulţime de munţi, ce aduc la an 
4ecî de mii de florenî venit curat, — şi 
aşa tote greutăţile şi dările în comunile 
românesci cad pe umerii poporului.

Din acâstă stare tristă a lucrurilor a 
urmat apoi şi o decadinţă morală îngrozi- 
tóre, care a străbătut ca fulgerul şi prin 
oolibele de prin creerii munţilor. Beuturile 
spirtuóse au trecere de tot mare ; mirarea 
şi jalea te cuprinde vădând în Dumineci 
şi sărbători, oum alérgá mulţimea cu mic 
şi mare la Jidani, üle oftrora cârciume de 
regulă sunt îndesuite stup.

După tote aceste cred, că ar fi tim
pul suprem, ca să ne trecjim odată din 
amorţelă, să ne închiegăm şirurile, ca mână 
în mână lucrând, să ne scăpăm de peri- 
culul, care ne ameninţă cu nimicire totală. 
Pentru a ajunge la ţintă, mijlocul cel mai 
bun ar fi, după părerea mea, de-ocamdată 
formarea unui despărţement nou al „Asocia- 
tiunei transilvane“ in Giurgeu. Avis deci ce
lor chiămaţl şi cu durere de ném din 
acest ţin u t!

Scirf telegrafice.
Budapesta, 10 August. (Telegr. 

part. a „Gas. Trans.“) Principele 
Ferdinand al Bulgariei a plecat ac(î 
la Sofia. „Fremdenblatt“ află, că 
principele e hotărît a proclama în 
14 August Bulgaria regat indepen
dent.

uva.

*) T rist de to t ! Pentru-ce Românii nu în- 
fiinţ0ză o bancă propriă a lor, ori pentru-ce nu 
cer măcar dela o bancă mai mare de-ale nóstre, 
ca sé înfiinţeze acolo o agen tu ră? Bed.

Sórtea ocnarilor din Murâş-Ui6ra.
Uióra, 8 August n. 1893.

In oolónele preţuitei „Gazete“ se ară
tase pe larg starea nenorociţilor ocnarl din 
M.-Uióra. De atunci sunt vre-o doi ani şi 
nu s’a mai scris nimic. Aşteptam din cji 
4i, ca să se pună odată capăt acelor sufe
rinţe, ce au avut să îndure bieţii oo- 
narl, dintre cari partea cea mai mare sunt 
Români. Acum apropiându-se afacerea de 
sfrşit, viu să arăt in puţine cuvinte, oum 
se faoe dreptatea în ţâra unguréscá.

Ocnarii, ne mai putând suferi batjo
curile şi fărădelegile mai marilor lor, îna- 
intasară la ministeriu o cerere prin o de
putaţi une de 6 persóne, în 6 rânduri, ce
rând să li-se înmulţâscă oât de puţin sala
riul şi să Ji-se uşureze sórtea, dér to t de 
atâtea-orl deputaţiunea s’a reîntors cu pro
misiuni góle. Fiind-că mai marii ocnei, cu 
scirea cărora şi-au înaintat ocnarii cererea 
la ministeriu, tot acusau pe ocnarl, ca pe 
nisce turburători, ocnarii încă s’a apucat 
şi au dat de gol tòte ticăloşiile, prin cari 
mai marii ocmei păgubiau nu numai pe 
bieţii ocnarl, ci şi statul. Mulţime de fur
turi, defraudărî, înşelăciuni, săvârşite de 
mai mari, se publicară cu numărul şi nu
mele persónelor în mai multe foi ungurescl, 
ca „Erdélyi Híradó“, „Magyarország“ „Kö
zérdek“.

Ocnarii s’au rugat de ministru, ca să 
li-se trimită un comisar. Acesta a sosit şi 
s’a întors fără nici o ispravă, secretarul 
Bardosy încă sub Wekerle. Plângerile oc
narilor nu au încetat însă nici sub actualul 
ministru de finanţe Lukács ; au sosit doi 
comisari, oarl au întrebat pe cei 140 oc
narl, cari au arătat fărădelegile, decă sunt 
adevărate cele scrise prin foi, ér ei au răs
puns, că da, aducând fiă-care dove4i pu
ternice.

Mai marii ocnei, vă4end acestea, pe 
cei ce i-au pîrît s’au apucat să-i pedep- 
séscá, pe unii îi degradară, ór pe cei ş0se, 
oarl luară parte în deputaţiune îi lipsiră 
cu totul de lucru, aşa că timp de 2 ani au 
trebuit să flămân4 0 scă, de-órece avere nu 
au şi altă măestriă nu sciu.

Abia în 23 Iulie n. c. a sosit al treilea 
comisar, care îi puse 0răşl în slujbă pe cei 
şâse, dór numai ca pe nisce streini, fără a 
se bucura de favorurile avute. Acesta a 
făcut’o după o certă de 7 óre, în care timp 
de géba i-a fost încercarea de-a face pe 
ocnarl să se lapede de cei 6 conducători 
ai lor.

D-le Redactor ! óre mai póte fi vorba 
de dreptate, când cei ce arată furtul sunt 
în asemenea mod pedepsiţi, ér cei ce se* 
vârşeso furtul sunt numai strămutaţi la alte 
ocne? Déoà aousele ocnarilor sunt adevé- 
rate, pentru ce sunt pedepsiţi? D0că nu 
sunt adevărate, pentru ce au fost strămu
taţi mai marii ocnei?

Fiind-că nimenea nu a desminţit fur
turile şi defraudările arătate cu numărul şi 
specia în foile maghiare, ori şi cine va crede, 
că ocnarii au dreptate. Dèca însă au drep
tate, astfel sunt ei răsplătiţi? Din cererile 
lor, afară de l/2 oruceriu, oe li-se luase cu 
nedreptul, şi de o măsură, ce s’a pus îu 
ocnă, nimio nu li-s’a dat. S’au adus pen
tru ei însă, ca răsplată, mulţime de legi, 
ce li-s’au cetit a4l în 8 1. c., oarl sunt pe 
oât de aspre, pe atât de ridicole.

Un binevoitor.

I s t o r i c u l
de 100 hdî al şcolei române din Clielmae,

Cu ocasiunea adunărei generale 
a învăţătorilor români din protopo
piatul Lipovei, ţinută la 30 Aprilie 
v. c. în comuna Chelmac, d-1 Teodor 
Popa, învăţătorul român din acesta 
comună, ceti o disertaţiune de forte 
mare interes.

In partea întâia a disertaţiunei, 
d-sa vorbi despre înaintarea culturei 
la diferitele poprire din timpurile 
cele mai vechi, vorbi despre cultura 
Grecilor şi mai ales a vechilor Ro
mani, strămoşii noştri, despre cari 
istoria spune, că la venirea Mântui  ̂
torului nostru Isus Christos erau cel 
mai puternic şi tot-odatâ şi cel mai 
cult popor în lume, er când divul 
Traian ne-a adus pe noi Românii 
aici în Dacia, stremoşii noştri veniţi 
pe acest pământ, erau mult mai 
înaintaţi în cultură, decât poporul, 
pe care l’au aflat aici. Au urmai 
însă timpuri grele pentru fiii Iul 
Traian, aduşi în Dacia. Fiind ei de-, 
parte de mama lor Roma, mulţime 
de pop<5re barbare începuseră sădea 
năvală .asupra lor, aşa că nu-i mai? 
rămânea timp acestui nobil popoi 
de sânge şi de viţă, de a se interesi 
de înaintarea în cultură, ci pururei 
trebuia să stea cu arma în mână! 
pentru a se apăra în contra vră» 
maşilor, şi era legat de gliâ, de luj 
crarea pământului şi crescerea vi 
telor, din care îşi agonisia hram 
vieţii.

Pe lângă tote aceste lupte | 
greutăţi înse, strămoşii noştri şi-at 
păstrat cu scumpătate limba, legei 
şi naţionalitatea, căci după cum cjict 
poetul: „Limbă, {eră, vorbe sânte i  
strămoşi erau“. Ear după*ce năvălirilt 
pop6relor barbare au mai încetat, ş

femeiă deşteptă şi bună de gură, a pus 
iute-iute lucrurile la cale.

— Lasă, Smarando, nu-ţl mai strica 
inima, fă cum îţi spui eu, ş’ai să ve4l c’are 
să fiă bine. Şi el e singur la părinţi, şi 
n’are nici un cusur... omeni cuprinşi.... 
fruntea satului...

— De, dâcă 4i°I tu...
Şi Smaranda nu mai putu vorbi. 

Simţi, că i-se pune un nod în gât. Lacri
mile o podidiră.

II.

..Poi, cum să nu-1 ştim? că dor a venit 
cam desişor în vara asta la horă la noi, 
da se ţinea to t rasna...

— Hei, ca omu străin.. Dinule, mamă, 
spune şi tu ce-va, c’or crede omenii, că eşti 
mut.... Or pote nu ţi-i dragă fata, îi fi 4i- 
când, că-i urîtă.... mai scii?

Dinu şedea mai de oparte pe capătul 
laviţei, se uita în jos şi îşi învârtea pălă
ria în mâni. Ilinca mângăia un pisoiu, 
care torcea ş’o tot îmboldea cu capul. Pe 
Catrina o umfla rîsul. Ii venise în minte 
vr’o ghiduşie, că fi^cu semn celor-l’alte două 
femei, — tustrele se dădură lângă uşă,

şoptiră ceva, se au4i un chicotit de 
rîs înfundat: apoi Smaranda dregându-şî 
glasul:

— Ei, ia sărutaţi-vă acum, copii, să 
vă vedem....

Dinu se făcu roşu ca sfecla, Ilinca îşi 
ridica ochii şi privi îngrijată la mă-sa.

— Hai Dinule, mamă, mişcă-te, — 
ce, vréi, să viă fata la tine? Mai lasă fo
cului pălăria ceea, c’ai învârtit’o destul.

Flăcăul ruşinat, făcu, şovăind, câţî-va 
paşi, nete4indu-şî cu dosul mânei mustă- 
cióra lui bălae.

Se opri sastisit înaintea fetei, şi întor- 
cându-şî capul spre cele trei femei, 4ise 
o’un aer nenorocit, desperat:

— D0că nu vrea....
— Ilinco, sărută-1 tu, fată, că lui ’i-e 

ruşine....
Sfiicioşî, stângaci amândoi, se iau de 

mână şi să sărută. Smarandei i-se umplu 
ochii de lacrimi.

— Noroc să vă dea Dumnedeu.... să 
fiţi cuminţi.... să vă iubiţi şi să trăiţi 
bine.

Dér ei nu mai aud, nu mai văd, nu

mai pricep nimic. Cu ochii în pământ, tă
cuţi, şed amândoi pe pat, lângă tâncul de 
lăvicere şi strae înalt pănă la podele; pi
soiul între ei torce şi să răsfaţă, mâinele 
lor îl nete4esc, în neştire.

Ilinca îşi aduce acum aminte de flă
căul acesta voinic şi frumos, care venea în 
tote Duminecile la horă şi care sta de-o 
parte, răzimat în băţul lui de corn lus
truit, şi se uita totăvremea la ea; nu bea, 
nu vorbia cu nimeni, şi nici-odată nu s’a 
prins în joc. Părea aşa de trist, încât Ilinca 
îşi închipuia, că trebue să-i fi murit mama, 
şi se uita la el cu milă.

— Ţi’i drag? o întreba Smaranda, 
când rămase numai cu ea.

Ilinca, privi galeş în ochii măsei, vru 
să spună ceva, buzele-i tremurară ş’o po
didi plânsul.

Smaranda o apuca în braţe spăriată.
— Ce ai? Spune, drăguţa mamei.... 

spune-mi mie tot... Şi cum îi vrea tu, aşa 
are să se facă.

Cu glasul înăbuşit de plâns, Ilinca 
b îlb îi:

— Mămucă, nu vreu să mă duc în 
străini... nu vreu să plec de lângă tine.

— Da taci, fată hăi, par’că Mânzatf 
îs peste lume? Ce-i a trece délül? N’il 
să fii bucurosă de noi... în tote 4ilele avei 
să ne vedem. De asta să nu duci tu griji 
Ilincuţo ..

Şi bietei mame, i-se rupea inima, cân' 
se gândea, că peste o săptămână are sf 
rămâe casa pustie; dér când avem nevii 
să mângâiem pe alţii, pare că uităm pr| 
pria nostră durere.

— Tu spune-mi mie atâta.... dâcăţi; 
drag....

— Mi-i drag, mămucă, da când m 
gândesc....

— Ei, lasă, nu te mai gândi şi t 
acu... Ia’n au4i, vine vaca, fugi repede I 
închide viţelul....

Sórele asfinţea. Dumana întindea gâti 
la portă şi mugia, era aşa de duios mugeti 
e i!... Din fundul live4ii viţelul o au4ise, 
răspunsese, şi venea, venea în gonă, c 
códa îmbârligată, cu botul întins.

— O , sărăcuţul, cum trage 
mama lu i!

Şi Ilinca îl duse’n ocol, aprópe 1 
sus, ca să nu-i facă dur9rl. Viţelul se
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upă-ce li-e’a mai dat şi Românilor 
cât de puţin răgaz, ca se mai răsufle, 
cel dintâiu lucru al lor a fost, ca 
sé íngrijésoa de cultura lor na
ţională.

Cam acesta este cuprinsul părţii 
întâi a disertaţiunei d-lui învăţător 
din Chelmac T. Popa. In partea a 
doua arată istoricul de 100 de ani 
al şc0lei române gr. or. din Chelmec, 
care este una dintre cele mai vechi 
şc0le românesci. Silinţa d-sale, de-a 
scrie acest istoric, e fórte de lăudat, 
şi nu putem recomanda în deajuns 
şi celor-l’alţi învăţători români, ca 
se facă asemenea d-sale.

Eată ce ne spune d-l T. Popa 
despre trecutul şc0lei din Chelm ac:

Românii din Banat, ca şi fraţii lor din 
alte părţi, avură de-a suferi multe, aşa oă 
abia după depărtarea Turcilor s’a putut în
fiinţa o episcopiă în Lipova, dela care e 
forte probabil, că comunele învecinate, 
precum e şi Chelmaeul, au căpătat preoţi 
şi dascăli, cari învăţau tineretul a ceti şi 
a cânta. Despre o şcolă formală aici în 
Chelmac nu avem însă date sigure, decât 
numai dela anul 1793, când s’a înfiinţat 
acestă şcolă din pétrá de codru prin lo
cuitorii de atunci, având ca învăţător pe 
Georgiu Marcoviciu.

La acéstá şcolă, care era zidită mai 
mică, după trebuinţele de atunci, îşi tri
miteau copiii şi unii locuitori de prin co
munele vecine. Se vorbesce în popor, că 
fiind Chelmaeul cetate, ale căreia ruinl 
de-altmintrelea se văd şi astăcjl, stăpânito- 
rii cetăţii (cavaleri) au sprijinit comuna 
Chelmac cu sfaturi bune, ajutându-i şi în 
■căuşele şcolari, căpătând ast-fel omenii în
demn la învăţătură.

Tot dela popor (tradiţiune) am aflat, 
că înainte cam cu 150 ani, s’ar fi aflat în 
comuna Batta, din comitatul Caraş-Severin, 
un ínvétátor mai cualificat, care aduna la 
sine tinerimea, ce voia a se pregăti pentru 
de-a fi învăţători. Cu aceştia el îşi lucra 
vara pământul, ér órna îi instrua în cetire, 
scriere şi cântare. La urmă el da elevilor 
séi câte-un document numit „Asignate  cu 
care întrau apoi în serviciul şcolei.

La acel învăţător se presupune, că 
s’a cualifioat şi învăţătorul din Chelmac, 
Georgiu Marcoviciu, care a funcţionat, ca 
învăţător aci pănă la anul 1800. Dela 18C0 
pănă la 1813 a funcţionat ca învăţător 
Ioan Igrişan, cu aceeaşi cualificaţiune, ca 
şi înaintaşul său.

La 1812 s’a deschis preparandia ro
mână gr. or. din Arad, prin graţia Maies
tăţii sale Francisc I, fiul împăratului Leo- 
pold. Din acestă preparandiă, despre care 
cu drept cuvânt cjice A. P. Ilarian în is
toria sa, că „cultura Românilor din Un
garia are de a-se mulţumi preparandiei din 
,Arad şi zeloşilor ei profesori“, la anul 1813 
şcola din Chelmac a căpătat pe învătăto-

rul bine cualificat Georgiu Ştefănescu, năs
cut în Chelmac.

De însămnătate este, că pe timpul 
acestui învăţător s’a regulat, printr’o co- 
misiune din partea guvernului ţării şi prin 
antiştii acestei comune, salarul definitiv în- 
văţătoresc, încheind un contract tipărit în 
limba română şi germană şi subscris de 
comisiunea direcţiunei regesol a districtu
lui Caransebeş şi de antiştii comunali ai 
acestei comune. Contractul se păstreză în 
archivul consistorial din Arad.

Acest contract dovedesce, că deşi în 
timpuri relativ mai critice pentru noi, stă
pânirea de atunci însă respecta mai mult 
ca astă4l biserica, confesionalitatea şcolei, 
limba şi naţionalitatea, deşi atunci nu 
aveam o autonomiă ca astădl.

Urmând timpuri mai bune şi cunos
când poporul to t mai mult folosul învăţă- 
turei, la anul 1858 s’a reînoit acestă şcolă 
după forma ce-o are astă4i, sub conducerea 
vrednicilor locuitori de atunci : Parteniu 
Ştefănescu preot, Ioan Nicolescu jude co
munal, Ioan Ionescu Nr. 203 şi Nicolae 
Simeon Nr. 20, ca juraţi comunali.

In acéstà şoolă, pe la începutul secu
iului de faţă, au primit învăţătura mai mulţi 
tineri din comunele vecine, cari se pregă
teau spre trépta preoţ6scă séu învăţăto- 
réscà; dintre cari amintim pe următorii: 
Teodor MihailovicI fost preot în Lalaşinţ, 
Teodor Popescu fost preot în Belotinţ, 
N. Sofroniu fost preot în Căpruţa, N. Jivan 
fost preot în Conop, Teodor Şocaţ fost în
văţător în Dorgoş etc.

In acóstà şc61ă au servit în timp de 
100 ani următorii învăţători : 1) Georgiu 
Marcoviciu dela anul 1793—1800 ; 2) Ioan 
Igrişan dela anul 1800—1813 ; 3) Georgiu 
Ştefănescu dela anul 1813—1825; 4) Arseniu 
Nichiciu, născut în Arad, 1825—1832; 
5) Milentie Ştefănescu n. în Chelmac, 
1832—1856. Sub acest învăţător s’a îmbu
nătăţit salarul învăţătoresc după cum este 
astă4l, (prin energicul consilier de scóle din 
Timişora, Ioanoviciu). 6) Georgiu Rusanda, 
născut in Petroman, comit. Torontal, dela 
1856—1859; 7) Georgiu Puticiu, născut în 
Lipova dela 1859—1874; De acest învă
ţător au rămas mai mulţi elevi bine in- 
struaţl şi în cântările bisericescl. 8) Teodor 
Popa, născut în comuna Şoim de lângă 
Beiuş, comit. Bihor, din 29 Aug. 1874 pănă 
în present.

Ca învăţător actual, mă simt fericit, 
că sub activitatea mea de învăţător a «juns 
acâstă şcolă a-şl serba iubileul său de 100 
ani. Doresc din inimă, ca bunul Dumne4eu 
să ajute acestei şcole naţionale, ca să pios- 
pereze prin înaintarea învăţământului, pu- 
tându-şî odată serba cu fală şi iubileul de 
200 ani, tot în caracterul său confesional 
şi în religiunea străbună gr. or. 

C h e l m a c ,  1895.
Teodor Popa, 

învăţător.

Producţiuni şi petreceri.
Petreoerea tinerimei române din Zèr- 

nescî, ce se va da mâne, Duminecă séra, 
are următorul program :

Programa: 1) Rugămintea din urmă, 
de G. Coşbuc, declamată de lancu Ioano- 
viel ; 2) Nor de vijelia, de W. Humpel, 
cântată de N. Sperchez ; 3) Jidanul călare, 
poesie de T. Speranţă, declamaţiune; 4) 
Fantasie brillante sur des airs roumanis, de 
L. de Santis, Op. 4 pentru flaut, esecutat 
de Y. Bude ; 5) Duşmancele, poesiă, de G. 
Coşbuc, declamată de D-ş0ra Anica Sper
chez. ; 6) Vecinătatea pericolósa, comedie în- 
tr’un act după Kotzebue. Persónele Pete- 
oescu, oroitor d-l A. Badiu\ Săftica, epitro- 
pisitalui — d-ş6ra Aurelia Gogonea. Goleanu, 
tînăr negustor bogat — d-l lancu loano- 
vicl; Ioniţă, servitorul lui — d-l I. Mânăilă. 
Zamfira, modistă — D-ra EVna Eremie 
Nan. După producţiune joc., In pausă „Că- 
luşerul şi Bătuta.“

*
Concert împreunat cu joc va arangia 

tinerimea studiósà din Liget Duminecă, 18 
August st. n., în grădina, eventual în sala 
scólei confesionale gr. or. din Liget. Comi
tetul arangiator : Corneliu Teaha, preşe
dinte ; Titus Popoviciu, vice-preşedinte ; 
Danilă Cereguţiu, cassar. Petru Arnăutu, 
notar. începutul la 8 óre séra. Intrarea de 
personă 30 cr., de familiă 1 fl. Venitul e 
destinat şcolarilor săraci. Suprasolvirile se 
vor chita pe cale 4iaristică. — Trăsurile vor 
aştepta ospeţii la gara dia Şag şi Jebel, 
la órele 12 a. m. şi 3 p. m.

Programa. 1) „Motto“- cor. 2) „Cuvânt 
de deschidere“, de d-l Corneliu Teaha. 3) 
„Bobocele şi inele“, de I. Vidu, cor. 4) 
„Coriolanu“, de V. Budescu, deci. de Iuliu 
Luchiciu. 5) „Nu mă uita“, cor. 6) „Cel mai 
bun vis“, poesie de Speranţă, declamată de 
domnişora Màrióra Lenger. 7) „Moţul la 
drum“, cor. 8) „Movila lui Burcel“, poesiă 
de V. Alesandri, deci. de Danilă Cereguţiu. 
9) „Scote cepul pe feréstrà“, cor. 10) „Pe- 
neş Curcanul“ , peosiă de V. Alesandri, 
deci. de Ioan Lenger. 11) „Corona Moldo- 
vei“, ^cor. 12 ) „Libertatea“, poesiă de A. 
Mureşianu, deci. de G. Covaciu. 13) „Doina“ 
de J. Yorobchieviciu, cor. 14) „Norodul şi 
negustorul“, dialog de A. Panu, declamată 
de Petru Arnăutu şi Ioan Lenger. 15) 
„Cuvânt de închidere- . 16) Marşul român“ 
de I. Yidu, cor.

N e c r o l o g .
Ernestino Mânu născ. Aringer, ca so- 

ţiă, Emiliu Mânu ca nepot şi alţi numeroşi 
consângeni, ou inima frântă de durere anunţă 
încetarea din vieţă a iubitului şi mult re
gretatului soţ, unchiu şi consângean.

Gabrielu Mânu de lîo£rfalva
advocat, fost jude suprem  în Com itatul Solnoc 
interior, membru fundator al „Asociaţiunei T ran
silvane“, presidele senatului scolei principale gr. 

cat. din Lăpuşul Ung. etc.

întâmplată după un morb repentin, în 9  
August a. c. la 3 6re diminâţa în anul al 
71-lea al vieţei şi al 19-lea al fericitei sale 
căsătorii.

înmormântarea scumpului defunct se 
va face în 11 August a. o. la 3 ore d. am.

Fiă-i ţărîna uş6ră şi memoria bine
cuvântată !

Deşiu, 9 August 1895.

3S T e b u n i a .
L

Ţîţîna vieţei omenesc! este cre
erul. Tòte puterile, tòte lucrările şi 
tote mişcările omului se întorc în 
jurul acestei miraculòse ţiţini. Sciinţa, 
măestria, politica, bucuriile şi tris- 
teţele vieţei, cu un cuvènt însă-şi 
viâţa aternă de bunăstarea cre- 
erului.

Dér tocmai pentru-că creerul e 
locuinţa înţelepciunei şi ţiţina vieţei 
morale a omului, el este partea cea 
mai gingaşe şi mai simţit0re, din 
corpul omenesc. El simte şi ia parte 
la tòte suferinţele corpului ; ajunge 
se aî o durere la un deget, la sto
mac, séu la ori-care parte a trupu
lui, pentru ca acestă durere numai 
decât se-o împărtăşâscă şi creerul, 
făcendii-ne cunoscută suferinţa sa 
prin dureri de cap, prin lipsa de 
somn, prin neputinţa de-a lucra cu 
mintea (scrie, ceti, judeca ş. a.). Din 
contră înse, când creerul este bol
nav, eele-l’alte părţi ale trupului nu 
simt şi nu şuier împreuna cu el. Pe  
nebun nu-1 ddre nimic, măcar-că 
creerul lui este bolnav.

Fiind creerul atât de gingaş şi 
simţitor, urmeză de sine, ca el este 
şi fòrte eapus la înbolnăvirî. Deca 
înbolnavirea se întemplă în grad mai 
mic, 4icem de obiceiu, că bolnavul 
este tîmpit, năuc, hebăuc, prost etc.; 
dèca înse înbolnavirea se întemplă 
în grad mai mare, o numim nebunia, 
stropşelă etc.

Căuşele înbolnăvirei creerului 
sunt fòrte multe. Cunoscutul [proverb 
latinesc 4ice : mens sana în corpore sano, 
adecă minte (creer) sănetosă este în 
corp sănătos. In acest proverb se cu
prinde ìntréga evangelia higienică a 
creerului. Tote acele cause, cari contri- 
bue la slăbirea, ori îmbolnăvirea trupului, 
aduc după sine şi slăbirea ori îmbolnăvi
rea creerului.

Pe sub pielea corpului se află 
nisce firicele nemésurat de subţiri, 
numite nervi, cari străbat în tòte păr
ţile corpului şi stau în strînsă legă
tură cu creerul şi cu măduva spi- 
nărei. Prin aceste firicele i-se îm
părtăşesc creerului tote simţirile;

tea în braţele ei. Aşa or s’o răpâscă şi pe 
•ea de lângă mă-sa !

III.

E tomnă. De mînecate Dinu a înju
gat ş’a pornit la târg cu două chile de 
grâu. La „Crucea Tătarului“, unde cotesce 
drumul, el îşi mai întorce odată capul şi 
se uită lung spre căsuţa albă din dreptul 
bisericei, şi pe când cei-l’alţl cărăuşi flueră 
de răsună valea, gândul lui măsoră depăr
tarea pănă la târg şi înapoi, şi i-se pare 
un véc de om pănă s’o vedea ér acasă.

Ilinca a eşit c’un căuş de grăunţe să 
dea de mâncare la pasări, dér în prag a 
simţit, ca un fel de ameţâlă ; i-se muiară 
piciórele de pe la genunchi şi faţa îi asuda 
de-odată. Se aşe4& jos pe prispă; păsările 
flămânde dădură busna la căuş. Ea le goni, 
lua cu pumnul grăunţele şi le arunca 
în bătătură; într’o clipélá nu se mai zări 
i r  de păpuşoiu.

Sórele se înalţă încet dintre copaci. 
Ilinca stă nemişcată pe prispă. Ochii ei 
cată uitiţl în spre pădurea arămie, oare îm
bracă délül din faţă. Pe acolo a venit ea 
Acum două luni, în car împodobit cu scule,

cu alai mare, în cântece de lăutari, în chiu
ituri vesele şi pocnete de pistòle...

O, cum i-se rupea inima de jale, cum 
se bocea, şi cum ar fi vrut să moră în ce- 
surile acelea ; şi nimenea n’o pricepea ! 
Gândul ei dornic străbate pădurea şi ese 
la luminiş, în valea Pleşescilor, vede cără- 
ruşa albă, care tae de-adreptul prin cură- 
tură şi duce la căsuţa lor, vede salcia din 
portă, coşerul din fundul ogrăzii, ciulinii 
şi nalba de pe lângă gard, cânele culcat 
în pragul uşii, stâlpul lustruit din mijlocul 
timjii, râşniţa din colţ, vatra de care se 
ţinea, când era mică ; şi tòte lucrurile de 
acolo i-se par vii, sfinte, pline de farme
cul unei poveşti frumóse, pe care a trăit’o 
şi în veci n’are s’o mai uite.

Mereu se întrebă : óre ce face mama 
în vremea asta? Şi în mintea ei se deş- 
téptà, cu tòte amănunţimile, vi0ţa, obiceiu
rile de acasă. Ce deosebiţi i-se par omenii 
de aicî, şi locurile, şi copacii şi aerul.

In casă îi e urît, afară îi e urît. Sa
tul e pus într’o vale umedă şi întunecosă, 
omenii sunt urîţl şi răi, vitele slabe, po
mii strâmbi şi chirciţi, apa sălcie.

— Bună diminăţa Ilinco !

— Da... când ai venit?
Şi rumenă de bucuriă se repede înain

tea flăcăului, care stă la portă şi nu în- 
drăsnesce să între. E Ghiţă al Popii. In 
clipa aceea Ilinca crede, că vede pe mă-sa, 
pe tată-său, hora din PlăşescI, şi totă co
pilăria ei. II poftesce în casă. E aşa de 
zăpăcită, încât nici n’a prins de veste, că 
Ghiţă întrând, a tras zăvorul la uşă ; ea îi 
dă zor cu întrebările şi nu bagă de sémá, 
ce priviri de tâlhar şi de ucigaş s’aprind 
în ochii lui, şi ce împrăsciat se uită, şi 
cum îi tremură buzele când răspunde. Hai
nele lui inirosă a Pleşescî. Ii ia pălăria şi 
băţul, şi le ţine în mână, cu d rag : sunt 
din satul ei.

— Ilinco, îţi mai aduci aminte de când 
te-am sărutat, atunci la horă?

Ilinca rîde. El o cuprinde cu braţul 
stâng de mijloc, cu cel drept de grumajl, 
ş’o sărută, ca atunci la horă.

— Şe4l binişor... să nu vie cine-va...
Şi ea dă să se desfacă, dér braţele

lui o strîng şi mai tare, mai pasionat. 
Ilinca înţelege, şi îl îmbrâncesce cu groză...

— Ce, eşti nebun?

S’aud bătăi furióse în uşă, apoi un 
glas desperat:

— Dinco! fiţî-ar de cap.... deschide 
odată!

— Socră-mea!
Şi Ilinca se repede la uşă şi descue, 

Ghiţă o smâncesce de códe strigând: ,,Nu 
descuia, că se face morte de om !“

Rada isbesce uşa de părete.
— Ce cauţi tâlharule aici?
Şi vănătă, cu ochii holbaţi, se năpusti 

ca o fiară, dér Ghiţe o îmbrânci cât colo, 
îşi îndesa pălăria pe ochi, eşi bodogonind, 
ş’o tuli pe cărare la dél într’o hămăială de 
câni asur4itóre.

— Aşa? Ya să 4ică de-aestea mi-ai 
fost mătăluţă ? Te încui cu tălharu în 
casă....

— Da să-mi plesnéscá ochii, mamă...
— Taci nu te mai jura, căţea afuri

sită! Nu te pândesc eu? De a4l diminâţă, 
de când îmi stai în prispă ş’aştepţî să-ţî 
viă craiul. Lasă, că te cuminţesc eu, — 
să vie Dinu, ş’om vorbi noi, jupânăsă 
Ilinco! Hei, acu plângi, seim noi de astea, 
lasă, lasă!
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Ne-având D-1 fisolgăb'rău Benedek pajura 
oficiului sâu în piept, oa sé potă fi cunos
cut şi căoiulit de lume, cismarul Darvas nu 
l’a salutat. Aici e buba. FisolgăbirSul l’a 
provocat îndată: De oe chinuescl anima
lele?—Cismarul i-a réspuns ou vorbe bune, 
că el nu chinuesoe găina, ci c a  om sé- 
rac a cumpărat’o şi caută sS-o ducă aşa, 
adecă cum duce ori şi oine o găină, ţinen- 
du-o de pioióre. FisolgăbirSul făcând mă
gari pe Braşoveni, fără multă bătae de cap 
condamna pe bietul om la pedăpsă pentru: 
„transgresiunea chinuirei de animale“, cu 
(2) fl. v. a. Că bietul oismar nu şi-a dus 
cu sine o coliviă, oa sé-al bage gSina, şi 
aşa sé o ducă pe la nasul D-lui fisolgăbi- 
r*u, înţelegem uşor; nu înţelegem însă de 
unde atâta zel în „păzirea“ legilor din 
partea d-lui fisolgàbiréu. Ce vom 4ice de 
purtarea unui astfel de individ în alte da- 
raveri, cu alţi oetăţenl, cari nu sunt din 
viţa lui?

—o—
Salarisarea conducétorilor de matri- 

cule. Ministrul unguresc de interne a fixat 
pentru fiitorii oonducétori de matricule ci
vile din comitatul Braşovului următ0rele 
salare : pentru d-1 Francisc de Brennerberg, 
primarul oraşului Braşov, 120 fl. la an, ér 
pentru d-nii Carol Iakobi şi Oskar Alesius 
câte 50 fl. la an.

—o —
0 telegramă cătră congresul naţio

nalităţilor, ce era sé se trimită a4l din 
Braşov, a fost refusată din partea oficiului 
telegrafic din loc.

—o-
Loviţî de trăsnet. In oomitatul Trei- 

scaunelor s’a ivit Luni séra o tempestate 
grozavă. Ţiganul cărămidar Dichardeles 
Dade, de nascere din Cernat, cuprins de 
spaimă se vîrî, împreună cu soţia şi cu 
doué fiice ale sale, într’an bordeiu al séu, 
ce*l avea pe hotarul comunei Rusfaléu. Un 
trăsnet însă se rătăci toomai în bordeiul 
bietului Ţigan, pe care imediat îl omorî 
împreună cu soţia şi cu fiica lui oea mai 
mare.

Furtună. Din Butin, în comitatul 
Timiş, ni-se scrie, că în 5 August st. n. a 
fost acolo o mare furtună. Vântul a răs- 
turnat mai tote coperişele caselor, dérè- 
mând între altele şi o parte din şcola ro
mână. Mulţi locuitori au suferit pagube 
mari.

—o—
Cununia. D-1 Gejrgiu Russti, proprie

tar în Braşovul-vechiu, şi d-ra Victoria 1. 
Oncioiu din Turcheş, se vor cununa mâne 
în 30 Iulie st. v. în biserica vechiă din 
Turcheş. — Fiă în cés cu noroc!

—o —
Cuartire pentru studenţii români la 

Bistriţa, bubscrisul, pe lângă condiţiunl la
vorabile, primesc elevi de soolă la mine cu 
vipt şi ouartir aoomodat, precum şi pănă 
acum am primit, în timp de 20 ani mul

ţime de copii români, provă^endu-i cu 
vipt şi cuartir. Deci mă rog de binevoi- 
t6rea clientală din partea părinţilor români, 
cari au copii de sc61ă. E de însămnat, că 
la subscrisul în cuartir se vorbesoe limba 
română, germană şi maghiară. — Bistriţa,
8 August n. 1895. Iulius Hang, secretar 
la bkerioa rom. cat. (Strada spitalului 
Nr. 29).

—o—
Mnsîca orăşenescă va concerta mâne 

sără, Duminecă, în sala otelului „Nr. 1“. 
începutul la 8 ore. Intrarea 30.

Congresul naţionalităţilor.
Budapesta, 10 August. (Tele

grame part. ale „Gazetei Transilva
niei.“) La Congres au sosit în mare 
numér fruntaşi de ai naţionalităţilor, 
între cari şi ţărani. Românii sunt 
relativ mai mulţi. Deschiderea Con
gresului se face la orele 2 d. a. Ca 
preşedinţi sunt proiectaţi George Pop 
de Băsesci, Mudron şi D i. Polit. Des- 
baterea va urma în trei limbi.

Budapesta, 10 August. (Óre)e 
4.10). Congresul decurge în ordine. 
Acuma se cetesce în tòte trei lim
bile programul de acţiune, constă- 
tător din 20 puncte.

Punct ultim 4ice : viitorul con
gres înainteză un Memorand la Majes- 
tatea Sa.

Peste 400 de Români, Slovaci şi 
Serbi amplu sala.

Maiestăţii Sale strigări de: „Se 
tràésca“, „Zsivio“, „Nazdar“.

*
nMagyarossdgu. ce am primit ac}I, în- 

registreză următor ele scirl cu privire la 
Congres :

Acţiunea comună a naţionalită 
ţilor se referă la următorele preten- 
siunî principale : 1) Reforma legei 
electorale ; 2) Revisuirea legilor de 
înveţSment şi bisericescî ; 8) Vindeca- 
ear vătămărilor autonomiei; 4 )In ces- 
tiunile de justiţie şi administraţie 
validitarea limbei naţionalităţilor.

Românii mai au încă o preten
sa n e  separată : autonomia Transil
vaniei.

Intre planurile celor trei par
tide primul rând îl ocupă: aducerea 
unei hotărîrî comune şi obligătore pen
tru tòte trei ndţionaliltnţiie cu privire la 
atitudinea faţă de viitórele alegeri.

Acesta va fi cel mai delicat 
punct al lucrărilor Congresului, în
trebare fiiind, décà Românii vor 
părăsi pasivitatea.

*

Ţinerea congresului a fost însciinţată 
la poliţiă eri printr’o scrisóre de următorul 
cuprins :

Subscrişii, cu profund respect anun
ţăm, că membrii partidelor naţionale ro
mâne, sârbe şi slovaoe din Ungaria, inten
ţionăm a ţine în 10 August la 2 ore p. 
m. eventual oontinuativ în 11 şi 12 Au
gust a. c. la Budapesta în sala mare a 
„Hotelului Naţional* (Vâczi-utcza Nr. 22), 
un congres. Unicul obiect al aoestui con
gres al naţionalităţilor va fi:

Stabilirea unui program de acţiune 
comun.

Când declarăm tot-odată, că pentru 
observarea liniştei şi a ordin ei din partea 
oelor presenţi primim totă responsabilita
tea asupra n6stră, rugăm cu totă stima pe 
ou. căpitanat suprem:

Ca ţinerea acestui congres să bine- 
voiască a o lua oficios spre cunosoinţă.

Dat în Budapesta, la 8 August 1895.
Cu profundă stim ă:

Vasilie Mangra locuitor în Arad, Paul M u
dron locuitor în T. St.-Mărtin advocat, Dr. 
Emil Gavrila locuitor în Novisad advocat, 
redactor; Iosif Svehla, Andrei Rafay, Paul 
lacob locuitori în Budapesta.

Insciinţarea acesta a fost predată prin
tr ’o deputaţiune în frunte cu d. Vasilie 
Mangra la poliţiă, care mai târc}iu a şi dat 
permisiunea.

Suveranii Români la Ischl.
Despre visita, ce au făcut’o Su

veranii români l ’a Ischl monarchu- 
lui nostru, „Ţimpul“ din Bucóresci 
scrie urm atórele:

Apropiata sosire a părechei regale 
române la Ischl a atras mulţi străini. 
Orăşelul e plin, nici o oameră nu se mai 
póte găsi în oentru.

Din oausa nevoei de odihnă a împă
rătesei, festivităţile oficiale ale Curţii se 
mărginiră la douö representaţii de gală 
la teatru şi doué dineuri la Curte. Păre- 
chea regală a luat ceaiul în hotelui Eli
sabeth.

Contele Eulenburg, care se află la Alt- 
Aussée la cancelarul german, principele 
de Hohenlohe, va asista la primire. Se 
spune, oâ ímpératul Wilhelm doresce, ca 
cancelarul séu şi ambasadorul söu din Viena 
sé asiste la onorurile ce se vor face rege
lui Carol.

Visita contelui Goluchowschi la prin- 
oipele de Hohenlohe e numai un act de 
politeţă, pentru-că faoe pentru prima oră 
cunoscinţă ou oancelarul Germaniei. Reia- 
ţiunile amicale dintre regele României şi 
prinţul de Hohenlohe sunt insé mai vechi. 
Regele Carol a fost în bune relaţiuul cu 
cancelarul Germaniei, când aoesta era încă 
ministru-preşedinte al Bavariei. Hohenlohe 
însemn0ză o oresoere simţitóre a simpatii
lor germane pentru Suveranul României 
faţă cu Bismarck şi regimul contelui Ca- 
privi. In presenţa lui Hohenlohe şi a lui 
Eulenburg la primirea regelui Carol s’ar 
puté deci vedé o ruptură cu tradiţia lui 
Bismarck, după care cestiuuea orientală era 
indiferentă Germaniei.

In sala cea mare a hotelului Eli»1 
beth, unde au descins Majestăţile Li. 
Regele şi Regina României, era mulP 
anim aţi ă în presera sosirei Lor. Prinţi0 
ospăţ1 i oarl luară masa era contele Golf. 
chowski, care a descins tot in hotelP 
Elisabeth. Mulţi Români se află acum! 
Ischl. “

Mult înainte de intrarea în gară 
trenului regal, gara era înţesată de o mû  
ţime forte număr6să. Puţini aleşi au putf* 
pătrunde pe peron. Cel d’ntâiu din part* 
Curţii, a venit archiducele Ludovic Victe 
Imediat după acesta sosi contele Goliie

chowski în uniformă de ministru. Archid'  ̂  ̂ 1
cele avù o convorbire lungă cu min’str
de esterne. Suceesiv veniră ceilalţi membi 
ai familiei imperiale: archiducele Frai30 
Salvator, arohiducesa Maria Valeria, prir̂  
ţul Leopold de Bavaria, prinţesa Gisela 
Bavariei ; apoi adjutantul general conte^ 
Paar, marii măeştri ai ceremonielor, bar . 
nul Wimpffen şi contele Belegarde, ban31 
nósaLimpöck, adjutanţii locot.-colonelcoi 
Bigot de St. Qaentin şi locot.-oolonel TeP1 
gler, damele ourţii contesa Mikes, baronéF3 
Vécsey, directorul ceremoniilor cavaler 4 
Löbenstein eto.

in
Cea din urmă sosi părechea imperiai ,̂ 
ímpératul purta uniformă de generi 

împSrătesa o rochiă négrá. | (
ímpératul se uita mereu în direcţdi 

trenului spre a vedé, déoá sosesc deja éV 
peţii Sèi. ei

La óra 3 sosi trenul condus de direîi 
torul cavaler de Klaudy. ti

Primirea făcută părechei regale a fbP; 
fòrte cordială. Regele Carol, după ce icS< 
brăţişâ pe Impérat, săruta mâDa Impéit 
tesei. Regina României şi Impàràtésa A# 
triei se îmbrăţişară şi se sărutară de nO' 
multe ori. Cu multă vioiciune Regina fc 
adresa fiă-căruia din cei ce i-se presintarci 
Regele se apropia de contele Goluchows 
gi oonvorbi cu el câtva timp. Apoi şi Bp 
gina se apropia de oontele Goluchowski 

Iníróga familie imperială însoţi fan 
lia rogală româna la hotelul Elisabeth. 
prima trăsură închisă se aflau cei doi 
veranî, în a doua împărătesa şi regina 
mâniei. Ímpératul conduse pe Regina 
Regele pe Impéràtésa pe scară pănă
apartamentele reservate p ă re c h e i regale.*

ftiDupă puţin timp părechea imperis. 
işl părăsi ospeţii şi Regele oonduse pe ii«î

«1
Iu

părătesa pe scară în jos.
Ou totă vremea schimbăoiosă, întregi 

Ischl era în piciore.
împăratul veni în personă la ora 

pentru a conduce părechea regală la Jĵ  
neul din vila imperială. La masa de gt 
au luat parte familia imperială, ambasai 
rul german contele Eulenberg, ministr 
de externe contele Goluchowski şi suite,• A<jRegina şedea la drepta împărătesei şi 
stânga împăratului, Regele României b 
drepta împăratului. a

„Vântul de mia4ă-c|i a făcut’o... Du-t« 
înapoi în iadul tőu.... oh, cum mé arde, 
cum mé dóré! Inpunsăturile tale îmi pé- 
trund carnea, ca niace cuie arse în foc!—
— Ertare!“

Genunchii îi tremurau, se clătina ca 
un om bét. De-odată s trig a : „Eu am fost, 
oare v’am aprins rec#lta vostră! îm părţiţi 
avutul meu între voi, voi ómenilor din 
Onlad-Nair. Mâna résbunátóre a lui Allah 
zace asupra mea!“

Un ultim atac ai turbatei musce îl 
făcu sé cadă aprópe de marginea fântânei. 
El îşi perdu cumpétul. Că4u în adâncime, 
mai înainte de ce sorele ar fi trecut 
munţii;

„Allah e m are!“ a fost cea dm urmă
a lui v o rb ă .--------

Fiă-care Musulman bun. care trece 
prin ţinuturile acele, rostesce de atunci, 
aceste vorbe, şi aruncă câte*o pâtră acolo, 
unde Manzur şi-a aflat răsplata fapte* sHe 
nelegiuite. A stă#  fântâna de nv lt o nlio* ; 
grămada de petrii, care pe 4i c* merg 
cresce, portă numele- Gurbar ei MnJomv 
ad^că: „Grópa blâst^mată“ . ív  -

In s t r ă i n i . . .
De Al. Vlahuţă.

Mândreţă de fată era Ilinca lui Va- 
sile Ispas din PlesăscI! Nu numai părinţii 
ei, der to t satul se fălea cu ea, când o ve
dea Dumineca la horă, ’naltă, mlădiosă, 
curată la port şi albă la faţă; ca o haină 
împărătâscă strălucea în sore cămaşa ei de 
borangic cusută cu fluturi; şi florile pe 
care le purta ea în păr erau mai frumose, 
decât tote florile din câm p; şi vorba ei 
eră aşe4ată, şi căutătura ei era blândă şi 
plină de cumiţenie; âr când mergea, par-că 
nici nu s’atingea de pământ, aşa de uşor 
şi potolit căloa; Dumineca veniau flăcăi 
din alte sate s’o vadă, şi tot pe lângă ea 
căutau să se prindă în horă, âr Ghiţă al 
Popii „năzdrăvanul satului“ îşi da pe câfă 
pălăria cu cordele, şi surîdea fudul pe sub 
mustaţă, că el purta hora, şi el 4icea chio
tele jocului de-ţl era drag să-l asculţi; şi 
când striga:

„Hei! Mult e mândru satul meu,
Hei! mă iubesc cu cine vreu....“

numai se uita duios la Ilinca, apoi la flă-

Găii stréiní, şi par’că le spunea din ochi: 
„de géba vă mai rupeţl ciobotele pe-aicl, 
că Ilinca n ic i nu vă bagă în sămă \b De 
umbletul ei şi de pieptănătura ei vorbeau 
femeile înşirate pe prispa cârciumei; ér 
când, între gospodarii satului, cari se cins
teau la umbra nucului, se ’nteţia gíleéva, 
odată au4iai strigând: „Ilinco! ia dă-te în- 
cóce...“ Şi Ilinca se desprindea din jo c ; în 
ochii ei mari şi blân4î, ca de căpri0ră, era 
atâta farmec, şi’n to t chipul ei frumos atâta 
lumină şi veseli ă, că-ţl treceau par-că tóté 
năcasurile numai cât te uitai la ea.

— Ia lăsaţi-ml fata’n pace, sé nu mi-o 
deochiaţl, striga de pe prispă Smaranda 
lui Ispas, înălţându-se puţin dintre cele- 
l’alte femei, şi potrivindu-şl tulpanul pe la 
tâmple.

Atâta odor avea, şi când se gândia, 
că mâne poimâne va trebui s’o mărite, i-se 
făcea întunerec înaintea ochilor. S’a încer
cat de câte-va ori sé afle cam în cătrău 
i-ar bate gândul fetei, dér Ilinca nu i-a 
priceput întrebările: ea se întorcea dela 
horă ca dela biserică, cu aceeaşi inimă cu
rată şi lin iştită; ochii ei limpe4l zimbeau 
tuturora cu aceeaşi nevinovăţie ; nici odată

nu-i trecuse prin minte, c’ar fi de făcf 
vr’o deosebire între flăcăii cu cari juca,' ■

Intr’o 4i, la scrînciob, Ghiţă al Popi 
pe când juca de brîu cu ea, nu s’a mţ 
putut stăpâni, ş’o datra luat-o în braţe |  
sărutat’o. Ca o leoică s’a repe4it Si'® 
randa. 11

— Iţi scot ochii, sfrijitule!...
— De, sgripţoroico, ce te sborşei *̂  

aşa, că dor nu ţi-am mâncat’o?
Smaranda nu l’a au4it. Ea-şl smuncii* 

fata de mână ş’o ducea acasă, ca pet *  
copil hoinar. Din 4iua aceea n’a mai scol 
la horă. Ş’o pă4ea, ca pe ochii din ca;11 
noptea nu putea să dormă liniştit i-se fi
rea, că to t aude şopte şi paşi pe la feri* 
t r e ; îşi făcea fel de fel de ide i; răsuflar 
vitelor din bătătură, fîşiitul frun4elor, r '°
mai mic sgomot de afară tre4iau în sui 
tul ei bolnav vedenii spăimântătore; aui | 
glasuri în podul casei,, vedea tâlhari, di 
cu funingine pe obraz, întin4ând pusei 
în dreptul ferestrelor, gata să tragă, -
ea aştepta groznica detunătură ţiindu- 
suflarea.

In postul Sîn-Petrului a venit Catrii 
sora lui Vasile, din MânzaţI, şi cum era 6

\

-SI
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(Sutură, închinând oumôtrului, vôrului, ous- 
ndui, lai Dumnecjeu şi la totă lumea.

Dedaţi cu aceste obiceiuri străbune, 
doi că ne mai dăm sém& de însëmn&tatea 
or, măcar-că ele sunt o puternică mărturiă 

némului nostru, căci arată, că suntem de 
riţi vecină, suntem urmaşii adevăraţi ai 
tribunilor noştri Romani, dela cari am 
noştenit aceste obiceiuri.

Acest obiceiu de-a închina este to t 
şt de vechiu, ca şi istoria. G-recii cei 
'echl, a căror istoriă se întinde pănă pe 

anul 1000 înainte de Christos, aveau 
ibiceiul, că décâ venia la ei vre-un prie- 
i6u, acesta era întâmpinat cu un păhar de 
Putură; se aşe4au ou toţii rênd, şi apoi 
iei mai bătrân lua vasul ou bôutura în 
nân&, arunca puţin pe pământ pentru cei 
norţl şi pentru pei, apoi începea pe rênd 
Ană, la cel din urmă. Fiă-care bea întru 
i&nëtatea vecinului sôu !

Străbunii noştri, Romanii cei vestiţi, 
ïceau chiar aşa, ca şi Grecii, numai cât
ii cjiceau: spre binele dspelui ! Lucru firesc, 
oă oelă-l’alt îi rëspundea de asemenea to t 
cu astfel de vorbe, căci la din contră era 
mare supërare.

A fost însă un împărat numit Carol 
Bel Mare, care a oprit pe ostaşi de-a mai 
achina, căci închinau de oele mai multe* 
ori pré mult.

După-ce s’a lăţit creştinismul, mai la  
iôte popôrele creştine se lăţise şi obiceiul, 
e-a bea în onôrea Sânţilor, Prea Curatei 

Tergure şi alţi Sânţi, al căror număr însă 
era tare mare, din care causă şi rândul se 
întorcea adese-orl pe la cei adunaţi. Mai 
ânjiu s’a introdus datina, de-a bea la des- 
părţire şi la alte întâmplări mai în- 
lëmnate.

Cu timpul la datina acésta s’a adău- 
,t şi obiceiul de-a ţinâ vorbiri în cinstea 
lui omenit. In contra datinei a acesteia 

s’au ridicat mai mulţi, scriind chiar şi
ii, cu scopul, ca së-o stîrpéscâ.

Lşa a scris o carte în contra acestui 
bicei germanul Schwarzenberg, încă la 
iul 1534.

Mai apoi s’a întrodus şi vorbiri pen- 
6speţii de faţă.
Acest obicei s’a născut la universita- 

a din JOxford, în Anglia, între stu- 
enţime.

Mai pe urmă, în loc de-a închina şi 
spune ceva din gură, s’a întrodus cioo- 

irea păharelor.
Francesii însă au fost cei dintâi, cari 

a început a părăsi şi acéstâ datină.
Vedem aşa-dără, că datina de-a fa

ina în sănătatea cui-va este vechiă ca şi 
ea. Ea a fost dată noué de străbunii 

loştri din Italia şi poporul român a păs- 
at’o cu scumpătate pănă în c[iua de a4î.

*

Ani n esto p ia n l.

Pe basa celor mai nouă date statis- 
îice din Francia, s’a putut constata, că în 
ioeea ţâră trăesc de present 218 indivizi, 
cari au trecut peste etatea de 100 ani, şi

adecă 66 bărbaţi şi 147 femei. Dintre băr 
baţi numai 11 au trăit necăsătoriţi, pe 
oftnd dintre femei au rămas nemăritate 88 
Este interesant, oă dintre femeile văduve 
numai 39 au rdmas şi mai departe în vă* 
duviă, pe oând 102 şi-au oăutat mângăere 
într’o nouă oăsătoriă.

OâJ.ezid.ajnaJ.'CL s é p t è z n â n e i .

IU LIE are 31 4ile. CUPTOR.

pilele

Dam.
L in i
Marţi
Mer.
Joi,
Vin.
S â m .

Călend. Iul. v.

30 S. ap. S. şi Silv.
31 S. şi d. Eudoch.

1 Desgropare sf. f
2 Ad. most. s. Stef.
3 C. păr. Isachie,
4 Ss. 7 mart. de Ef.
5 S. m. Eusigiu

Călend. Gregor.

11 Herman
12 Clara
13 Clara
14 Eusebius
15 f  Ad. Prea M.
16 Rochu B.
17 Liberat

Preţurile cerealeor din piaţa Braşovu
Din y August et. n. 1895
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1 kilt 
i i  
a

100 kil.

Calitatea.
Valuta a 

trlao i.

fi. or

[ oel mai trumos 5 50
Grâu < mijlociu . . 5 —

(mai slab . . 4 80
Grâu mestecat . . 3 60

i frumâsă 3 50
SS°a* \  mijloci» . 3 —
n  i frumos 3 70

* i mijlooiu . 3 40
_ f frumos 3 40
0v4s {mijlociu . —
Cucuruz..................... 5 —
M ă la iu ..................... 8 20
M azâ re ..................... 5 80
L i n t e ..................... 6 80
F a s o l e ..................... 5 80
Sămenţă de in . . 10 —
Sămenţă de oânepă 4 80
C arto fi...................... 1 20
Măzâriohe . . . . — —
Carnea de vită . . — 44
Carnea de poro . . — 52
Carnea de berbece — 32
S$u de vită prispăt 21 —
Său de vită topit 32 —

Cursul la bursa din lfiena.
Din 9 August 1895.

Renta ung. de aur 4% . . . .  123.10
Renta de ooróne ung. 4% • • . 99.85
[mpr. căii. fer. ung. în aur 4 1/2% • 124.60
Impr. căii. fer. ung. în argint 472% 102.75
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 122.—
Bonuri rurale ungare 4% • • . 98.20
Bonuri rurale oroate-slavone. . . 98.75
Imprum. ung. cu premii . . . .  157.75
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 145.75
Renta de hârtie aastr.....................190.—
Renta de argint austr..................... 190 —
Renta de aur austr.......................... 123.20
LosurI din 1860 ..........................  154.50
Acţii de ale Băncei austro-ungarâ. 1667.—
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 487.50
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 398.50
NapoleondorI....................................  9.63
Mărci imperiale germane . . . 59.40
London vista . . . . . . . 121.60

ioană. Ilinoa pusese oohii în pământ, şi sta 
Imută, aiurită de spaimă. Dinu er începea 
li’o credă vinovată, şi er sicnţia, oă îi vine

— 0 aucll ? Se face, că nu scie, sfânta! 
Ehei, te-am aflat eu leliţo, nu te teme, că 
jiu-i Rada aşa de prostă, cum chiteşti...

— Ilinco! vorbesce, mamă, pentru 
Dumnezeu, fă-me să pricep, ce-i asta...

— Of, mamă, eu am să înebuneso 
«ici... îmi vine să iau câmpii... Şi puindu-şl 
«mendouă mânile în cap, începu să plângă 
«u hohot, şi să-şi smulgă părul. Smaranda 
m mai putu răbda.

— Lasă-1 dracului, fata mamei, şi hai 
«o&8ă, decă...

.Nu îşi isprăvi vorba, că Dinu o plesni 
•ca palma peste gură, de-o năpădi sângele. 
Ea dete un ţipăt, un răonet, ca de tiară, şi 
ie repecji cu unghiile să-i scotă ochii, dór 
oăcju ameţită de lovituri; Hâda şi Dinu tă- 
bărîseră. pe ea şi-i cărau la pumni, Ilinoa 
«triga afară cât o lua gur a : Tâlharii, săriţi 
■ómen! buni... omoră pe mamgj. săriţi o’o 
«moră !

Megieşii alergau zăpăciţi, ograda se

umplea de lume ; oopii speriaţi din somn, 
se ţineau de fusta mamelor şi plângeau, în 
uşă era o ímbulzélá de nu mai puteai stră
bate, şi în casă un amestec de strigăte pri
pite, neînţelese.

Dér unde-i Ilinca?
Cine să se mai gàndésoà la nenoro

cita de ea, în huetul şi bezna acestei nopţi 
ìngrozitóre ! C’o hotărîre de nebun, ea lua 
funia din cornele vaoei, fàcù un laţ, şi-l 
trecu pe după gât, se urcâ în nucul din 
spatele casei, legà bine de o cracă grosă 
oapătul celalalt al funiei, smuci de câteva- 
orl, ca să încerce nodul, apoi îşi făcii cruce, 
îşi strìnse laţul la gât, şi îşi dete drumul 
în aer.

Biata Smaranda, cu părul smuls se 
svîrcolea în mulţime... o duceau la cum- 
nată-sa Catrina.

— Ilinco! Unde-i Ilinouţa mea?...
Şi glasul ei se depărta, se pierdea în 

nópte, sfâşietor, sinistru, ca un bocet de 
mòrte.

Paris v i s t a .................................... 48.121/,
Rente de ooróne austr. 4%* • • 101.01 
Note italiene..................................... 45.65

Cursul pieţei Braşov.
Din 10 August 1895.

Bancnote rom. Cump. 9.58 Vând. 9.60 
Argint român. Cump. 9.52 Vând. 9.56 
Napoleon-d’orl Cump. 9.60 Vând. 9.62 
Galbeni Cnmp. 5.64 Vând. 5.68
Mărci germane Cump. 59.— Vând. —.
Ruble rusescl Cump. 129.— Vând. —.
Lire turoescl Cump. 10.82 Vând. —. 
Soris.fono. Albina 5°/0 100.75 Vând. 101.75

Târgulfl de rîmâtorl din Steinbruch.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la

5 Aug. de 30.516 oapete, la 6 Aug. au 
intrat 150.— oapete şi au eşit 829, rămâ 
nând la 7 Aug. un număr de 30.337 oapete.

Se notâză marfa: ungurescă v e c h e ,  
g r e a  dela — — or. pănă la —.— or 
marfă u n g u r â s c ă  tineră g r e a  dela 
49.— or. până la 50.— cr., de m i j 1 o o dela 
48.— cr. pănă la 49.— cr. u ş 6 r ă  dela 
48.— or. pănă la 49.— or.

Marfa ţerăn&scă g r e a  dela —.— pănă 
la —.— or. de m i j l o o  dela — or.
până l a ----- or. u ş o r ă  dela —.— or.
pănă l a ------ or.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil : Gregoriu Maior.

H e n n e b e r g - S e i d e
— nur dcfjt, menn bireft ab meinen ^abrifen 
bejogen, — fd}tt>ar3, meifs unb farbig, non 
3 5  k r .  bis f l .  1 4 .0 5  p. ZTTeter — 
glatt, geftreift, farriert, gemuftert, Damafte 
etc. (ca. 2^0 nerfd?. Qual, unb 2000 Derfdj. 
färben, Deffiins etc.), porto- und steuer
frei ins Haus. XtTufter umgefyenb. Doppeltes 
Briefporto nacfy ber Sdjmeij.

L e i d e n - F a b r i k e n  
G . H E Ü E B E B G

h (k. u. k. Hofl.) Z ü r i c h .

N-rul 9 4 —18t*5

Concurs.
Pentru darea în î n g r i j i r e a  

I n t e r n a t u l u i  Gr. C b r i s t u r i a n ,  
în care se î n t r e ţ i n  cu c o s t ,  lo
c u i n ţ ă  şi  s p ă l a t  patru şcolar! 
dela şc6lele medii române ort. res. 
din Braşov, s e  p u b l i c ă  c o n c u r s  
pentru facerea de oferte.

Oferenţii, cari trebue se fia fa
milii române de bună reputaţiune 
din Scheiu (pot concura şi cei din 
cetatea internă a Braşovului) au se 
adreseze ofertele lor la Comitetul 
parochial al Bisericii Sf. Nicolae din 
Scheiu, pănă la 15 August 1895 s. v.

B r a ş o v ,  15 Iulie 1895.
Comitetul parochial al Bisericei ro

mâne ort. res. dela S f  Nicolae în Braşov.
David Alinăşaii,

preşedinte.
Arsenie Vlaieu,

secretar.

PUBLICAŢIUNE.
Se aduce la cunoscinţă, că sub

scrisa eforiă a şccilelor centrale ro
mâne gr. or. din Braşov, voesce se 
ventjă pe cale de otert hotelul numit 
„Trei husari“ dela baia Csik-Tusnâd.

Se iau în consideraţie numai 
oferte de peste 10,000 florini.

Amatorii sunt rugaţi a-şî înainta 
ofertele provecjute cu un vadiu de 
100 fl. v. a. pănă la cjiua de 25 
August anul. c. la 6rele 12 a. m. la 
cancelaria eforiei şcolelor centrale 
române gr. or. din Braşov, ce se află 
în edificiul gimaasiului.

Ofertul are se cuprindă dechia- 
raţiunea, că oferentul a cetit şi cu* 
nosce condiţiile de venerare.

Aceste condiţii stau la disposiţie 
pentru informaţiune în cancelaria 
eforiei şc6lelor în cesurile 9— 11 a. m. 
şi 6— 5 d. a. în fiă-care (\\ pănă la 
terminul amintit.

Braşov, în 15 Iulie 1895 st. v. 
Eforia şcolelor rom. centrale

756 ,1-3  gr. or. din Braşov.

Se caută
U n  î n v ă ţ ă c e l  în etate de 14 

ani, absolvat de şc0ia normală, séu  
capitală, şi care cunósce cel puţin 
una din limbile străine, care se pri-
mesce numai de cât în prăvălia de 
manufactură a subscrisului.

O r é ş t i e , (Szászváros) 1895.
Ioan Lâzâroiu,

comersant.
• o o o o o o o o o o o o o o o #
Nr. 392-1895.

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de în- 

vSţător-dirigent la şcbla centrală gră- 
niţerescă din M ă r g i n e n i ,  comita
tul Făgăraşului, pre lângă un salar 
anual de 300 fl., apoi cuartir şi lem 
ne de toc, prin acésta cu terminul 
pănă la 24 August st. n. a. c. se 
escrie concurs.

Reflectanţii 80-şî trimită supli- 
cele instruate cu documentele pre
scrise de lege la

Comitntul administrativ de fondul 
şi şcolelor centrale grăniţerescî din 
fostul regiment român I.

S i b i i u ,  în 8 August 1895.
759,1 — 2

Nu se mai oferă
î n  v ia ţ&  n i c î - o d a t ă  o c a  s i a  

ca numai A  A  O r  té se 
pentru ■■■ » ■ « w  v l  ■ cumpere

o  c o l e c ţ i e  © p l e n d i c i s i  d .e
I O  ^  I O  , 1 ciasornicù

lic ty i(U | bucăţi
fl fl monfoir. umblă 11. 11. fhflj precis, şi cu ga

ranţie de 3 ani.
1 lanţ imi

taţie d’aur pan- 
cer, cu inelù de 
siguranţă şi ca
rabină.

2 inele imi
taţie d’aurù cel 
mai nou fason, 
şi cu similibri- 
liant imit. Tur
chia şi rubine.

2 nasturi de 
manjete, aurù 

doublé, giloşate, cu mehanismù paten tatù.
1 acù cu broşii pentru dame fòrte fru- 

mosù, fasonù de Parisù.
8 nasturi pentru Chemisette imitaţ. 

d’aurù.
Tote aceste 10 obiecte practice costă 

la olaltă numai 11. 4.V& e r . Pe de-asupra 
o surprindere extra gratis pentru suvenire 
la firma mea.

Comandaţi iute, pănă se mai află o- 
biecte, că astfelti. de ocasie nu se mai iveşte.

Trimiteri se efectuézà ori şi la cine 
cu rambursă. Cui nu-i convine obiectele 
primesce banii ìndérètù, aşa că pentru cum
părătorii este eschisù. ori şi ce Risico.

Se póte cumpăra dela unica firmă de 
ciasomice

Alfred Fischer,
660,4—6 Wien I. Adlergasse 12.

Numai II. 6
costă nou inventatul optic-achromatic

aparat de fotopfiă „EDISON“
Cel mai sigur, simplu 

şi ieftin din tóté siste
mele pănă acum inven
tate.

« ,IM is o n ;; dă ga
ranta cea mai mare pen- 

%tru sigura funcţionare şi 
resultat forte bun. Ort 
şi cine póte cu acest 

aparat, f&ră a avea cunosciinţe preala
bile, a scóte fotografii escelente. Este es- 
chisă ori şi ce nesuccedere.

Cu ţ , £ d i s o n “  se pot lua foto
grafii la moment, este dór forte potri
vit pentru T u r i ş t i ,  P i c t o r i  iubitori 
de natură. Aparatul care se póte desface, 
cu casetă elegantă, plate pentru uscat 
cemóla de copie, cameră obscură, ma
şină de copiat şi tóté utensiliile foto
grafice costă complet împreună, cu es- 
plicări lesne de înţeles, f l .  6 .

Pentru Austro - Ungaria ud vinde 
numai la

Alfréd Flscher,
WIEN I. Adlergasse 12.

750,3—4 Espedare cu rambursă.
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Nrul 4 5 -1 8 9 5 .
Fondata 1896. Diplomată 1883.

OETTINGER & Co., Z u r i c h  , (Elveţia). Espediază 
franco de porto

N
la, p a r t ic u la r i  d ire c t la, DDoxxiicil ori ş i ce  c a n t i ta te  d.e 
oatăţi în stofe imprimate pentru Dame â 14 cr. metru 
ontaţî în stofe de fantasie pentru Dame â 47 Va cr- „
outăţî în stofe pentru co p ii...................... â 62V2 cr. „
outăţî în stofe pentru Domni . . â 1 îl. 22l/2 cr. „

Asortiment mare în stofe practice şi forte elegante pentru Domni Dame. 
La cerere franco. GraA'ure de modă colorate gratis.

Academia de comerciu din Grat.
A c a d e m i a  îş i  în c e p e  c u  1 5  S e p t e m v r e  a .  c .  

a l  t r e i d e c i  s i t r e i l e a  a n  s c o l a s t i c .% •> ^
Trei anî şi o clasă preparatore, pentru aceea, cari încă 

nu se pot primi în academia.
A bsolvenţii in stitu tu lu i au  d rep t la  serviciul m ili

t a r  de un  a n  ca  v o lu n tari.
Cursul abiturienţilor. Un curs comercial de un an, pentru cei 

c e a u a b s o l v a t  ş c ol  ele me di i  şi vor se se aplice la co
merciu, seu cari eerceteză universitatea şi doresc să-şî câştige 
şi sciinţe comerciale.

InformaţiunT cu privire la primire şi aşezare cum. şi prospect 
detailat comunică Direcţia academiei de comerciu din Graţ.

A . E .  v . S c l i m i d ,
d i r e c t o r . §

1 ,

O rele de c a s s a  dela 8 —li

'fi

I s

Giro-Conto
l a  b a n c a
A nstro-U ngaii

„ALBINA“
INSTITUT DE CREDIT ŞI DE ECONOMI!

FILIALA BRAŞO V

J  V
Cec-Conto
l a  postă, 
Nr. 505.

depuneri spre fructificare
netto, solvinda însăşi darea de interese ;

poliţe comerciale CU 5*2 °oj 
aCCilf împrumuturi cambiale şi cambial-ipotecari (JH 6° o!

sub cel0 maî avantagiósecredite in eoni corrent condiţmni; 
împrumuturi pe hârtii de valóre, monede, 

giuvaere şi mărfuri Cil 6 ° gj
;  ;  şi M e  zrtssxz monede şj Mrtii ie valóre
indigene şi străine, în specialii de cele românesci ;

 ̂ Retragere CDJÉ, fiSCOfflìtÉ «116
cu celù mai 
urcata preţa 
în modulù celù 

mai culanta

orï-ce

l a s s a n  si 
inan

pe pieţele din ţeră şi 
streinătate;

sub cele mai ief
tine condiţiuni;

magazine şi locuri libere de depou,
s6u s t r a d a  G ă r i i  Mi*. 4 5 ,  care, situatu nemijlocita lângă 
gara drumului de fiera de stata, e legata prin şine proprii cu 
acesta şi investita cu dreptula de vămuire şi cântărire oiiciosă 
prin organele drumului de fiera de stata;

în calitatea sa ca representanţă principală a so- nfnptn 
cietăţii de asigurare EQUITABLE din New-York Uiul Iu

1“ Tip Trjnţn sub condiţiunile favorabile, parti- 
JJU lfl(j|d. culare a acestei societăţi.

Onorabileloru administraţiunl de fonduri şi p. t. D-loru 
capitalişti le recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fondare de 5°;0 ale „Albinei“
ale earoră eupone se rescumperă semestrulu fără nici o 

detragere, şi cari se află de v&n<}are în cursul (filei a bursei 
din Budapesta, în piese de 500, ÎOOO şi 9000 de corone. 
Coniparendu cursurile şi produsulu celorlalte efecte indi

gene, se pote susţinea cu totu dreptulu, că

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5°|0
suntu ac|i relativii cele m ai i e f t i n e  şi totodată m ai 
p r o d u c t i v e  din efectele cotate la bursa din Budapesta.

Bonitatea absolută a foncierelor „Albina“ e garantată 
)rin valorea celu puţinii întreită a ipoteceloru pe ba* a cărora 
se esmitu, prin fondulu specialii de asigurare a scrisuriloru 
fonciare care e de fl. 200,000 şi în fine prin totalitatea ori 
şi cărei alte averi a institutului.

62—*

Órele de c a s s ă  dela 8 —I. @09

Concurs.
Pentru o c u p a r e a  în mod pro- 

visor a p o s t u l u i  de c o n d u c e *  
t 6 r e  la ş c 6 l a  f r o e b e l i a n ă  a 
B i s e r i c e i  Sf. N i c o l a e  d i n  
B r a ş o v  (Scheiu) se publică con- 
curs cu termen de 30 (jile dela prima 
publicare.

Concurentele la acest post vor 
documenta:

1) Că sunt româue gr. or.
2) Că au absolvat cu succes o 

şc61ă civilă de fete, seu alt institut 
echivalent.

8) Că au absolvat cursul de con 
ducetore de grădini de copii la o 
şc61ă publică şi au obţinut diploma

de calificaţiune conform prescrisele 
legii.

4) In fine se dea declaraţiunt 
ca se vor supune tuturor disposiţii 
nilor presente şi viitóre ale organi 
lor nòstre bisericesc!.

Emolumentele împreunate c 
acest post sunt: Létà anuală de f 
400 — şi bani de cuartir fl. 60. -

Suplicele se vor adresa Preşt 
dintelui Comitetului parochiai i 
Bisericei St. Nicolae din Braşc 
(Scheiu).

B r a ş o v ,  8  Aprilie 1895.
Comitetul parochiai al Bisericei n 

mâne ort. res. dela Sf. Nicolae in Braşa.
David A'mitŞâii, Ârsenie Ylaici

preşedinte. 8 secretar.

Giro-Conto
la banca

Austro-UDgară.
Cassa de banca, comisióne 

şi de schimb
T elefon  
Hír. 9 0 .

NUSSBÂCHER & BEER
B R A Ş O V .

I

Avem onóre a recomanda serviciile nostre în tòte afacerile 
şi transacţiile de bancă şi anume:

C u m p ă r ă m  ş i  v i n d e m
monede de aur şi argint, losurî, hârtii de valóre indigene şi streine, 

acţii, scrisuri fonciare, obligaţii, după  c u r s u l  (Jilei-
Unpijnin n ttn n nii pi pănă la 85°/0 din valorea cursului pe hârtii de 
iiuUlUulll dl (U lu lili valóre ale statului, scrisuri fonciare şi priorităţi; 

75 % din valórea cursului pe hârtii de banca şi efecte ce sunt 
cotate la bursele din Yiena şi Budapesta cu dobândă moderată.

Rescumperăm fără nici o detragere tot feliül de cupóne.

E scom iti polite comerciale şi îngrijim incasso î y ®
tòte pieţele Europei cum şi -fcransociene.

E l i b e r ă m  C h e c u r i  cu provisióne mici pe tòte pieţele comerciale.

P r i i  i p f f l  a s s t . r s x T S n :  si» »««•
Pentru p l a s a r e a  s i g u r ă  d e  c a p i t a l e  recomandăm s c r i 

s u r i l e  f o n c i a r e  cu 4 V2 şi 5% din Sibnu, obligaţiile cu premii 
4% şi 6% ale băncei hipotecare ungare şi scrisurile fonciare 5°/o
ale Institutului de economii din Arad.t

AqiirilPâm ê^in lnnnpţ la tragerea cu câştigul cel mai
iiul^lliulll ori şi ce lUullll mic, pentru diterenţa cursului.
Aflăndu-ne în relaţii strìnse cu F i l i a l a  T r a n s i l v a n ă  a 

B à is ce i u n g a r e  d e  e s c o m p t  şi sellim i»., suntem în plă
cută posiţie de a f i na l i  sa forte avantagios t ò t e  t r a n s a c ţ i u n i l e  
de bancă .

Promese la 
tòte tragerile 

de loteriă.

Comunicăm cu plăcere ori şi ce infor
maţii şi consilii conscienţiose în afacere 
de bancă şi prin corespondenţă.

709,13-

Rev isi e 
d e  lo su rî
=  gratis. =

? *■ 
.ir <

Baile Herculane
( M e h a d i a ) .

HERCULESFORDÖ, (UNGARIA).
— Staţiune de Cale ferată, Poşta, şi Telegraf. — 

I S e r a . - c u ^ C L i t e  t l x e r a ^ n . e
de puciosă şi sare cu temperatură terestrică de 55° C.

începutul Seson u lu i la I Maiu.
Loc de cură climatică. — Gimnastică suedică şi massagiu. 

Băi electrice. — Hydro-terapiă. — Rendez-vous internaţional. 
Situaţiune admirabilă în valea romantică a Cernei. — Prome
nade şi locuri de escursiunl. — Clima favorabilă. — Situaţiu
ne scutită de vênt. — Aer ozonic şi liber de praf. — Palaturi 
de băi. — Oteluri splendide. — Salon de cură. — Luminaţiu- 
ne electrică. — Musică propriă. — Orfeu, (Teatru, Variété.)

M e d i c i  r o m â n i .
- Consultaţi uni în tote limbile EiYropene. " 3 ^$

I u n c ţ i u n e :  cu Trenul Express şi Orient-Express ; de la 
Orşova cu Năile dunerene. Bilete CU pr'eţurî reduse.

Frecuenţa în anul 1894:  10,000. 703,8 -8

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


